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Panaszország
A napokban összejöttek Budapesten a 

magvad asztalosiparosok s hangos pana­
szaikkal az eget verdesték. Nem lehet dol­
gozni és nem lehet megélni s az éhes gyo­
mortól, beteg feleségtől és jajgató gyerek­
től elvont fillérek nem elegendők arra, 
hogy legalább néhány hétre ki lehessen 
tolni az adóárveréseket, összejöttek né­
hány napja a budapesti ügyvédek is s el­
kezdtek végre a maguk sorsáról is beszélni. 
Most ingyen beszéltek — nagy igazuk le­
het. A végnélküli panasz, a páratlan elke­
seredés, a vigasztaló szavakkal már nem is 
csillapítható kétségbeesés ömlött, kavar­
gó«, forrott, izzott az ügyvédek közgyűlé­
sén. Minden miniszter Ígér valami a ja­
vukra és minden miniszter tesz valamit 
ellenük. A magyar intelligencia pusz­
tulásának sirámai jajdultak fel ezen a köz­
gyűlésen. Összejöttek a magyar gazdák is 
— de ők már nem is panaszkodtak. A ma­
gyar gazda már fásult beletörődéssel nézi, 
hogy pusztul napról napra - a föld keve­
sebbet terem, mint amennyi munkát meg­
követel és még igy is: a kanadai búza ol­
csóbb Prágában, mint a magyar. lOlcsóbb 
és jobb s az elszegényedett magyar gazda 
ez ellen már védekezni sem tud.

Összejönnek az iparosok és panaszkod­
nak. összejönnek az ügyvédek és panasz­
kodnak. Összejönnek a gazdák és panasz­
kodnak. S közben olvasunk orvosról, akit 
a pék a kenyér áráért bepörölt s ismerünk 
olyan gépészmérnököt, aki bo.dog öröm­
mel beállana sofförnek, ha kapna állást. — 
Panaszország lett ez az ország. A kor­
mányzati rendszer sokáig abban merült 
hogy minél több egzisztenciát bilincseljen 
magához. Uj társadalmi osztályok nőttek 
fel, a magyar tengerből az állami ellátottak 
egész korállsrigctci emelkedtek ki de a 
nyomorúság még jobban terjedt, mint 
ahogy az uj hivatalokat meg lehetett szer­
vezni és sokkal több embert kelletett el­
helyezni, mint ahányat lehetett. Végre cl- 
nyomorodtunk odáig, ahol már az egyéni 
segítés minden értelmét elvesztette. A 
munkanélküliek és kenyérieknek száma 
olyan nagy lett, hogy most már hiába álla­
mosítják parcellákban a társadalmat s 
hiába növelik hadtestenként az admi­
nisztrációt, a lernai hidra esete ujul ki s 
minden „elhelyezett” fejére tízszer annyi 
elhelyezendő jelentkezik.

A nyomor járványában az egyéni keze­
lés épp oly hatástalan, mint a tüneti keze­
lés az orvostudományban. Mint ahogy 
nem lehet a kétségbeesés járványában a 
leghangosabb panaszkodók <s a legbefo- 

! lyásosabb kérvényezők elhelyezésével 
eredményesen küzdeni. Ilyen liberaliz­
must nem követelünk, mely magára 
hagyja az egyént, miután már a gazdasági 
politika, a pénzügyi politika, adópolitika, 
a vámpolitika s a mai uralmi rendszernek 
minden irányú gestioja lehetetlenné tette 
életműködését és egzisztenciáját. Nézze­
nek csak körül: mindenki panaszkodik, de 
hol van az a foglalkozási ág, amely taps­
sal köszöntené és örömmel fogadná azo­
kat a kormányzati intézkedéseket, amelye­
ket a bepanaszlottak kilátásba helyeztek. 
A kormány csak igér, ígér, ígér és újból 
csak igér, de nem tesz jóformán egyetlen 
komoly lépést sem, mert megelégszik 
Potemkin-eredményekkel, megelégszik ne­
hány száj betömésével, amikor százezer 
és százezer száj mered nyitva és üresen 
feléje. 6S közben csak panaszok Holt-ten- 
S«e árad s lassanként elönti az egykor 
"teiiel-mézzel folyó magyar Kánaánt".

A tej helyett könny, a méz helvett ve- 
cejték folyik már régen ebben a Kánaán- 
°an 1 itt, az ígéret Földjén, amely oly tra 
S’kus módon züllött le erre a színvonalra. 
a s°ha valóra nem váló Ígéretek halálos 
Mocsarának színvonalára. Ebben az ingo­
ványbán az egész nemzet hite, bizalma, 
önérzete, jövője süllyedhet el. A jelene 
már ki sem látszik belőle. .

Nagy lelkesedéssel fogadta Debrecen a hazaérkező 
Baltazár püspököt, a letiport ország gyászfátyolos

követét
„Nem pártok, nem hatalmak érdekében jártam, szóltam és cselekedtem, 
hanem egyesegyedül édes magyar hazám érdekében“ — válaszolt a püs­

pök az üdvözlésekre
Dr. Baltazár Dezső püspök több, mint két­

hetes párisi és londoni útja után ma délben 
érkezett haza Debrecenbe. A püspök utjának, 
terveinek részleteiről kevés szivárgott ki a 
nagy nyilvánosság elé, mindössze annyit tu­
dott a közvélemény, hogy régi összeköttetéseit 
újítja fel, uj összeköttetéseket teremt abból a 
célból, hogy ezeket a szerencsétlen, elnyomott 
Magyarország, a magyar igazság szolgálatába 
állítsa. Ennyi is elég volt azonban arra, hogy 
elemi erővel nyilvánuljon meg az a szeretet,

teremben gyülekeztek az előkelőségek, akik 
között ott láttuk Karai Sándor né vezetésé­
vel a Templomegyesület hölgyeit, dr. Kes- 
s e r ü Lajosné vezetésével az ispotály! egy­
házrész nőegyletét, a presbitérium élén dr. 
Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyzőt, 
dr. Erdős Károly, dr. T a n k ó Béla és dr. 
K á 11 a y Kálmán egyetemi professzorokat, 
D ó c z i Imre középiskolai főfelügyelőt, Ady 
Lajos tankerületi főigazgatót, Karai Sándor 

! kollégiumi igazgatót, Baja Mihály, Molnár

A külföldi útjáról hazatérő dr. Baltazár Dezső megérkezése Debrecenbe. A püspök a pálya­
udvaron.

ragaszkodás és fiúi tisztelet, amellyel a püspö­
köt körülveszi debreceni gyülekezete, valamint 
az a nagy közbizalom, amely iránta a debre­
ceni polgárság szivében él. Híveinek csaknem 
ezer főnyi tömege várta Baltazár püspököt ma 
délben az állomáson s ebben a tömegben Deb­
recen nemcsak református egyházának kiváló­
ságaival képviseltette magát, hanem társadal­
mának és hivatalos életének egyéb előkelőségei-

1 vei is.
a A püspök fogadására az elsőosztályu váró-

Ferenc és Kolosváry Kiss László és 
S i p o s s Imre lelkészeket, H a r s á n y i Gusz­
táv nyug. kúriai bitó és Kondor Kálmán 
nyug. főszámvevő egyházrészi elnököket, Kar­
dos Albert gimnáziumi igazgatót, dr. Er­
dős József ügyvédet, V a r j a s s y Imre ipar­
testületi elnököt, dr. Veress István tanitó- 

I képzőintézeti igazgató. Megjelent a tanitótes- 
i tület, a Bethlen Kata leánycserkészcsapat és a 
í Révész Bálint cserkészcsapat, valamint a 
: theologus ifjúság.

Baltazár püspököt a befutó vonat mellett hí - 
veinek egy szükebb csoportja fogadta dr. Szé­
kely állomásfőnök kalauzolása mellett és kí­
sérte az I. oszt. váróterembe, ahol lelkes él­
jenzéssel fogadták a püspök jólismert, magas 
alakjának megjelenését. Molnár Ferenc 
lelkész állott most a püspök elé s mondotta a 
következő beszédet:

Főtiszteletii és Méltóságos Püspök Uv!
Nemzetünk ezeréves történetében mindenkor 

találkozunk legendás nagy magyarokkal, kik 
hol a magyar erő és vitézség fegyvereit hor­
dozták meg az ámuló világ szemei előtt, hol a 
magyar tehetség fénylő bizonyságait, vagy a 
magyar igazság Krisztus-sebeit, vagy az égő 
magyar honszerelem s az eltiport magyar sza­
badság begöngyölt zászlait vitték el az árván 
maradt földről idegen világb.i. bujdosásba. 
egyszer dicsőséggel, máskor könnyhullással, 
vagy a magyar gyász és bánat éj fekete fátyo­
léval karjukon járták a nagy világ mérhetetlen 
utait.

B o t o n d buzogány* betűm Bizánc érc-

Xz üdvözlések
kapuját. ,,Becsnek büszke vára nyögte M á 
t y á s bus hadát”, S i m o n y i óbester lová­
nak patkói Paris külvárosai uccáinak csendjét 
verik fel, nagy Rákóczi lelke az egeket 
csapkodó tenger haragjában lebegett a Bosz­
porusz partjain, Kossuth apánk lángszava 
felgyújtotta a hideg angol sziveket, a nagy há­
ború gyilkos villámai millió hős magyar ne­
vét írták a bus magyar égre, Horthy Miklós 
a kéklő Adrián arat fényes diadalt túlnyomó 
ellenséges erő felett. . .

E legendás nagyok útja, mind valameny- 
nyié, bánatkővel volt kirakva, de talán 
egyiké sem úgy. mint a mi püspök urunké.

Mert ő csakugyan az, akinek a nagy és 
boldog Amerika előbbi elnöke előtt 
mondta magát: „egy letiport ország gyász­

fátyolos követe”.

Csodálattal szemléljük évek óta már ezeket 
az utakat, öreg kollégium, sápadt arcú árvák, 
szegény lelkészözvegyek, gyászba borult or­
szág fájó sebeit vitte el mindenkor magával,

megmutatni a széles világnak, — segítséget és 
igazságot kérve.

Ez utak még eddig mindig szerencsések 
voltak és áldással tért vissza közénk a ,,gyász­
fátyolos követ”. Lehet, hogy ennek a legutóbbi 
útnak most rövidesen nem lesznek láthatók az 
eredményei, de mi bizonyosak vagyunk benne, 
hogy elkövetkeznek azok is, mert Isten az iga­
zak pártfogója, őriző pásztora és mert csak 
igy lehet ki küzdeni az igazságot: szakadatlan, 
kitartó munkával. A mi Urunk Jézus Krisztus 
is igy tanított minket: „Kérjétek és megadatik 
nektek, keressétek és megtaláljátok, zörgesse­
tek és megnyittatik nektek”.

Ebben a szent munkában fáradhatatlan a mi 
püspök urunk s mi hisszük, — adja is a nagy 
kegyelmű Isten, hogy mint hajdan Botond 
buzogánya megnyitotta Bizánc kapuit,

úgy fog megnyílni előbb-utóbb a magyar 
igazság előtt a nagy világ száz lakattal le­
zárt lelkiismerete is püspök urunk harang- 
szavára s úgy fog ránk derülni az égi ke­

gyelem

is millió magyarok forró sóhajára, hő imádsá­
gára . . . Koronázza Isten püspök urunk sok fá­
radozását áldással, sikerrel, szegény hazánk 
javára, minden magyarok boldogságára!

Éljen a mi szeretett és tisztelt püspökünk! 
Egyre megújuló és hatalmas éljenzés töl­

tötte be a termet s harsant fel kívül is, az ott 
8 csoportosulok köréből. Most dr. K c s s e r ü 

Lajosné az ispotály! egyhá/rész nőegylctc, 
Karai Sándorné a Templomcgyesülct höl­
gyei és Kovács Julis Ica tanítónő a Bethlen 
Kata-cserkészcsapat nevében nyújtottak át 
csokrokat lelkes éljenzés mellett. Maid a püs­
pök kezdett el beszélni s szavaira egyszerre 
csend borult a teremre.

A szeretetteljes fogadtatás után az első 
szavam a hálás köszöneté. Ott is éreztem, hogy 
a jó lelkek nagy tábora imádkozik utam sike­
réért az Istenhez, akihez én is egyedül imád­
kozom és akitől egyedül kaptam nagy dol­
gaimnak előmenetelét. Amit tettem, hazám 
iránti kötelességből tettem és

nehéz utam — majd meglátják nagy ered­
ményeit, — hazám oltárára teszem fiúi hű­
séggel. Nem pártok, nem hatalmak érde­
kében jártajTi, szóltam és cselekedtem, ha­
nem egyesegyedül és kizárólag édes ma­
gyar hazám érdekében. Aki a maga önös 
érdekét és kisebb jelentőségű érdekeket 
alájarendel a haza és nemzet egyetemes ér­
dekének, annak nem gáncsolni, hanem tisz­
telnie kell az én nehéz utam fáradalmait és 
eredményeit, mint ahogy én is tisztelem 

bárkinek becsületes törekvéseit.

Hazánknak mostani, hihetetlenül súlyos és ne­
héz helyzetében mindenkinek ott kell a vigyá- 
zás és segítés gátján állani és a haza érdekében 
érvényesíteni minden rendelkezésre álló esz- 

’ közt. Én nekem rendelkezésemre állottak
nagy protestáns összeköttetéseim és ren­
delkezésemre állott a nyugati hatalmak tár­
sadalmai előtt ismeretes hírem, amelyet az 
emberi és a nemzeti szabadságok, a liberá- 
lizmus és a demokrácia kitartó és bátor 
szolgálatában és a szeretet munkájában és 

munkájával szereztem magamnak.

Ezért ért hihetetlenül nagy megbecsültetés,

ezért nyíltak meg előttem fényes, hideg és 
kemény ajtók és ezért sikerült jobb sorsra 
érdemes hazám iránt a legmagasabb és 
legilletékesebb körökben a rokonstenv me­

legét felkWteni,
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Nem a magam nagyobb uraságáért, hanem ha­
zám boldogulásáért apostoloskodtam és bol­
dog öröm tölti el lelkemet, hogy ezt az én ked 
vés gyülekezetem, debreceni református egy­
ház társadalma megértette és elismerésre érté­
kelte. Legyen áldás érte mindnyájukon.

Kelzugott ismét az éljenzés a tömegben s kí­
sérte végig a termen Baltazár püspököt, amint 
autóba ült, hogy haza hajtasson megpihenni 
családi körében a fél Európán átvezető útja 
után.

Rendszerváltozás nélkül a helyzet 
reménytelen

Ezt mondja küllőid! tapasztalatai alapján 
Baltazár Dezső püspök

Dr. Baltazár Dezső püspök ma érkezett haza 
londoni és párisi útjáról, amely alatt Magyar- 
ország érdekében igen fontos tárgyalásokat 
bonyolított le. A püspök a fárasztó tárgyalá­
sokkal és rendkívüli távoli utazással terhes két 
hetet kitűnő, vasegészségével bírta. Az állomá­
son ugyan mintha kis hillés érzett volna hang­
ján, délután azonban amikor fogadta a Deb­
receni Független Újság munkatársát teljesen 
kipihenten látták viszont. Fontos tárgyalásai­
ról a nyilvánosság számára a következőket 
mondta a püspök:

— Az utam célja Parisban és Londonban 
most is az volt, hogy előkelő politikusokkal 
érintkezve s nekik felvilágosításokkal szol­
gálva, Magyarország iránt a nagyon elvesz­
tett rakonszenvet igyekezzem visszaszerezni, 
különösen a külföldi protestánsok segítsé­
gével; amit katholikus testvéreinknek is 
tenni kell a maguk külföldi összeköttetései­
nek felhasználásával.

Nagy szerencsémnek tartom, hogy Pá­
riában a francia kamara külügyi bizottságá­
nak erre a célra összehívott plenáris ülésén 
szólhattam hazám érdekében.

— A francia köztársaság elnökénél már 
előző utazásom alkalmával akadálytalannak 
mutatkozott tisztelgésem elmaradt, mert azt 
az utat, pmelyet időközben feltételül állítot­
tak elém, elvi okokból nem bírtam elfogadni.

Londonban most inkább a konzervatív 
és liberális vezető politikusokkal tárgyaltam.

Az angol Foreign Office-ban (Külügyi Hiva­
tal) is volt szerencséin előterjeszteni élő­
szóval Magyarország súlyos helyzetére vo­
natkozó nézeteimet.

Nagy fontosságot tulajdonítok « 
Rothermere lorddal való találkozásomnak: 
mert örömmel láttam, hogy refevádáim ha­
tása alatt felszabadult nemes lelke az alól 
az elkedvetlenedés alól, amivel mestersége­
sen akarták érdeklődését a magyar revízió 
kérdésétől elfordítani. Magyarország szá­
mára megbecsülhetetlen érdeklődésének a 
visszatérését bizonyltja az, hogy Magyar- 
országon teendő látogatását a jövő ev má­
jusára kilátásba helyezte.

Általában az a benyomásom, hogyha a 
magyar közéletben a nyugateurópai álla­
mok demokratikus és liberális szelleme ér­
vényesülne és megindulna az utódállamok­
kal egy, a határok revízióját is érintő gaz­
dasági vonatkozású, őszinte, békés meg­
egyezés folyamata, akkor a nyugateurópai 

& államok rokonszenve visszatérne hozzánk,
I ami a dolgok sarkát képező külföldi kölcsön
P nélkülözhetetlen feltételének látszik. Rend -
I szerváltozás nélkül én a helyzetet teljesen
f. reménytelennek s a gazdasági katasztrófát
g elkerülhetetlennek látom.
* Így szól a püspök nyilatkozata, amelynél 
i többet egyelőre párisi és londoni tárgvalásni-

Íról a nyilvánosság számára nem hajlandó 
mondani. . i

■F m

Dr. Baltazár Dezső püspök, aki most érkezett haza külföldi útjáról, elhagyja a pályaudvart.

A szocialisták zajos jelenetek közben 
éles támadást intéztek a parlamentben 
a kormány ellen az amnesztia miatt, 

amelyet rendkívül szűkkeblűnek
tartanak

Budapest, március 6. A képviselőim/, mai ülé­
sét pontban ti7 órakor nyitotta meg Al massy 
l ászló elnök és bejelentette, hogy Proppcr 
Sándornak és liródy Kinőnek az ;m in ez ti a ren­
delet ügyében napirend előtti felszólalásra adott 
engedélyt.

Proppcr Sándor: Sajnálom, hogy az i gazság- 
ügyminiszter ur nem lehet jelen, de lojálisán 
tudomásul \ eszem, hogy még ma válaszol fel­
szólalásomra.

Az amneszttarcndclcttel olyan mélyreható
sérelem esett rajtunk és az igazságon, 

hogy ide kell ezt a kérdést hozni.

Az ellenforradalom után politikai, gazdasági 
és szellemi üldöztetések voltak. Az üldözése­
ket az ország is megsínylette az üldözötteken 
kívül.

fia ezek az el leni orráéul mi tobzódások

nem lettel: volna, akkor ma az ország 
helyzete is más lnne. 

ügyes polgári politikusok és tudósok ellen is 
folyt ez a bosszúhadjárat, amikor tehát itt fel­
szólalok, nemesük a munkásság érdekében be­
szélek. Tíz éve harcolunk az üldözöttekért és 
fájlaljuk, hogy mindezideig nem lehetett le­
zárni az üb1 /telesek fejezetét. Titokzatos erő 
mindig elgáncsolta törekvéseinket, a hatalom- 
lé. tés és a cinciviiityc szelleme erősebb volt 
józan észnél. Most már csak orosz, olasz és 
magyar emigráció van, csak a hol-cv izmus, a 
fasizmus és a magyarországi keresztény ura­
lom üldözi a politikai vétkeket.

A teher terror minden gonosztevőié am­
nesztiát kapott már,

de .1/ e mg rációt még mindig nem likvidálták. 
A kormányzó csepeli beszédéből idéz.

Jánossy (iábor: Nemes szavak! t
I el kiáltás a szocialistáknál: De csak szavak. 
Profitier Sándor: Láttuk a szavak követkéz - 

lényeit, Már tavaly akció indult az amnesztia 
éilicitében és akkor az igazságügy! államtitkár 
s az, igazságügyminiszter ugyan nem tett igé­
idet, de szavaiból ki lehetett venni, hogy szé­
leskörű amnesztia lesz a kormányzó Jubileuma 
alkalmából. Ezekből a nyilatkozatokból arra 
lehetett következtetni, hogy az amnesztia sok­
kal nagyobb lesz, mint amilyen.

Kit leltet felelősségre vonni, hogy Ilyen »yi- 
'.iitkozatok után mégsem történt meg az. amire 
utaltak?

Az amnesztián'náciét ökölcsapás a dolgo­
zok arcába,

kiábrándulást és mélységes Csalódást okozott. 
Csirkétől' .-ttoknak, adócsalóknak bocsátottak 
meg, de nincs gesztus, amely letörölne minden 
keserűséget. Politikai szempontból teljesen 
üres és értéktelen az amnesztlarendelet. Hivat­
koznak arra. hogy már nyolc amnesztia volt. 
tizenegy év múlt el és még mindig ülnek a 
börtönökben és még mindig bujdosnak külföl­
dön szociáldemokraták, kitűnő magyar embe­
rek, akik semmiféle közönséges bűncselekményt 
nein követtek el. csupán a reakció ellen har­
coltak.

Barabás Samu: Ezeknek nem lehet megbo­
csátani!

Eztergályos János (Barabás felé): Csúnya, 
ha egy pap izgat!

Proppcr Sándor: Szégyene ennek a rend­
szernek és szégyene ennek az országnak, 
hogy

tizenegy év lilán sem sziinik meg a Poli­
tikai üldözés és bosszuál.'ás.

Akik az amnesztiarendeletet csinálták, akik 
annak szellemét sugalták, rossz szolgálatot 
tettek az államfőnek. Mélységes felháborodást, 
elkeseredést váltott ki ez a rendelet a töme­
gekben. Mi minden politikai üldözött ügyét a 
magunkévá tesszük, fin bízom az igazság ere­
jében és bizalommal nézek a jövő elé.

Nincs amnesztia a sajtónak sem.
Bródy Ernő: Különbséget kell tenni politikai 

és más közönséges bűncselekmények között és 
külön elbírálás alá esik az. hogy ha valaki 
sajtó utján követ el bűncselekményt.

Öslör József: Humor az, amit a "képviselő 
ur beszél.

lisztergályos .1 nos: Majd beszélünk a gró­
fok szakszervezetéről is. (Nagy zaj.)

Ilróáy Ernő: Sajnálattal emeli ki, hogy
az umnesztiarendetet sajtóügyekben egy­

általában nem hozta a kiengesztelést.

Fábián Béla: Ha megkegyelmeznek a gyilko­
soknak. azoknak is meg kell kegyelmezni, akik 
sajtó utján követtek el bűncselekményt.

Bródy Ernő: Nem látja az amnesztiarendelet 
vonatkoztatását sajtóügyekre. Kontos, hogy a 
közkegyelem sajtóvétségckről nem intézkedik. 
A magyar sajtó rászolgált arra. hogy vele 
különlegesen bánjanak.

Maga a miniszterelnök megköszönte a ma- 
gyar sajtónak támogatását a hágai tárgyalások 
után. Ez a sajtó rászolgált volna arra, hogy 
az amnesztlarendelet gondoljon rá is. A leg­
több esetben közérdekből a korrupció elleti 
folytatott harcban történtek sajtóvétségek. 
Megérdemelte volna a magyar sajtó ezeknek 
az ügyeknek végleges likvidálását. Azt hiszem, 
bog; a képviselők pártkülönbség nélkül meg­
egyeznek abban, hogy

a magyar sajtó megérdemelte volna az 
amnesztiái
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A Uebreeettl Független Ujatget
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nemcsak felségjog, hanem felséges jog js j 
ezt az ezeréves magyar nemzet mindig ,n(-' 
tóau gyakorolta. Magyarországot igazán néni 
lehet vádolni azzal, hogy nem megbocsát« 
mert mindig könnyen, sőt könnyelműen bocsá­
tott meg.

Elénk helyeslés a jobboldalon.
Felkiáltások a szociáldemokrata pjrton 

Hogyne, a gyilkosoknak!
Zsitvay Tibor: Vigyázni kell azonban arra 

Logs sose vétsük el a határt.
Esztergályos János: Egy héttel ezelőtt g*. 

máskép beszélt a miniszter ur.
Zsitvay Tibor: Olyan amnesztia, amelynél, 

nincs erkölcsi alapja, a végvcszedclmct jelem. 
Ildi az országra. Az októberi lázadás...

A miniszter e szavalnál

és kérem az igazságügyminiszter urat, tegye 
jóvá a mulasztást, mert még sok mindent jóvá 
lehet tenni az amnesztia rendelet keretében is. 
Most, amikor március 15-ikc következik, a saj­
tószabadság ünnepe...

Fábián Béla: Olyan messze vagyunk a sajtó- 
szabadságtól, mint 1848 1930-tól.

Bródy Ernő kéri a minisztert, hogy ha akár 
tcledékenységből, akár más szempontból kima­
radt a sajtóvétségekre vonatkozó intézkedés, 
gondoskodjék arról, hogy a március 15-re, a 
uagyar sajtó munkásainak is adjanak kegyel­
met.

Az igazságügyminiszter válaszol.
Zsitvay Tibor Igazságügyminiszter: Mély 

sajnálatának ad kifejezést, hogy az elhangzott 
felszólalásokból meg kell állapítania, hogy nem 
értették meg intencióit. Egy olyan fenséges 
gesztus...

Elénk cllcnmondás a szociáldemokrata pár­
ton.

Xsitvay Tibor: Ilyen kijelentéseknek nem 
lett volna szabad elhangzanlok. A közkegyelem

a szociáldemokraták óriási zajban törnek 
ki.

Percekig nem tud szóhoz jujtni a miniszter h 
tovább is csak beszédének foszlányait lelet 
haliam az óriási hangzavarban.

Peycr Károly: József főherceg majd kikéri 
magának, hogy lázadónak nevezi!

Zsitvay Tibor: E11 nem beszéltem októberi 
forradalomról, hanem lázadásról! Forradalom 
az, amikor a nemzeti közakarat a korlátokat 
áttörve érvényesíti az igazságot és az erköl­
csöt és nem az, amikor a közakaratot elné­
mítja az erőszak. (Taps a jobboldalon.) Ebbet 
a vonatkozásban töröljék az emigráció szót a 
parlamenti szótárból. (Állandó nagy zaj a bal­
oldalon.)

Payer Károly: Kossuth is emigráns voll. 
Kossuthra is azt mondották, hogy pénzhami­
sító. (Nagy zaj.)

'Zsitvay Tibor: A Kossuth! emigráció szent 
ne mocskolják be. (Állandó nagy zaj.)

Zsitvay igazságügyminiszter ezután azzal 
folytatja, hogy az októberi lázadás miatt csal 
a közönséges bűntettesek ellen indult meg az 
eljárás, de a politikai bűnösök ellen nem in­
dult. (Állandó nagy zaj.)

Malasils Géza: Somogyi gyilkosai és az
erzsébetvárosi bombamerénylők szakaion 

járnak!

Zsitvay miniszter ezután a szocialisták ál­
landó zajos ellcnmomiásai között kifejtette, 
hogy a kommunisták túlnyomórészt kegyelmet 
kaptak. A Somogyi—Bacsó-ügyben viszont ő a 
legszigorúbb eljárást rendelte el.

Zsitvay miniszter ezután statisztikai adatu­
kat sorol tel. amelyekkel azt akarja bizonyt- 
tani, hogy sok ezer olyan egyén részesült már 
amnesztiában, akik a kommunizmus ideje alatt 
kerültek összeütközésbe a törvénnyel.

Györki Imre: Héjjas Iván 53 embert íj1W 
meg, mégis itt iil, mint képviselő.

Felkiáltások a szocialistáknál: Vitézzé avat­
ták! (Zaj.)

Zsitvay miniszter. A kommunizmus alatt * 
követett bűncselekményekért már csupán H 
kommunista ül börtönben. A kommunista bűn­
cselekmények miatt czidőszerint mindössze ® 
eljárás van még folyamatban. A kormány s°
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Hzután Farkas István, majd Propper Sándor 
cáfolták Y.sitvuy miniszter felszólalásának ada­
tait. Zsltvay miniszter viszontválaszát az vgy- 
svjíespárti többség tudomásul vette.

\z ülés 2 órakor ért véget.

pénteken délelőtt átveszik a Déri- 
gyűjtemény éremanyagát

„ az 1 lső Takarékpénztár saíejében 
^ pihent az éremaytijtemény

. . serényen folyó rendezési
A néri-niH - pénteken szállítják át a

i-'k^f'f.X SiOletnény éremanyagát.

”'c'e 19f !’e" ,mzta 'c
• ... (sitrüs Ferenc kultur tanácsnok

I,C Városi tanács rendelkezésére a Debreceni 
n r Takarék pénztár safeiében helyezték cl az ÄSÄ magában foglaló ládái. Ez. a 

lá(lát pénteken reggel 9 órakor dr. Csűrös Fc- 
c kultari-anácsnok, dr. feed, István mű­im,igazgató és vitéz Somogy, Rezső töszám-

»*•*•❖•*•*

vevőhelyettes jegyzőkönyv felvétele mellett át­
veszik az F.lsö Takarékpénztárban és rögtön 
átszállítják a Dóri-muzcum épületébe.

Ott felbontják, cgyeiikint számbaveszik az 
érmeket, leltárt készítenek róluk és nyomban 
elhelyezik a már készen álló vasszekréuyek- 
ben.

A Dérl-gytijtemény éremanyaga igen jelentős 
értéket reprezentál, hiszen az aranyéremgyiij 
teinényo például gazdagabb, mint a Nemzeti 
Múzeumé.

A debreceni törvényszék meg­
kezdte a íorgalmiadóhív atali 
aktalopási ügy tárgyalását

... 1. „1^4 /.L- a mai na ni cr mind reko:

Végre!
Itt vannak

ANTÓK 
TAMÁS BENŐ
DALMADY ERZSI 
ABONYI NUSI

a színpadi,

LEHÁR FERENC 
MISS UNIVERSE

a filmrészben.

mókaTánc, ének, 

színpadon és Ilimen:
ez a L e h á r-r e v ü

A debreceni törvényszék Serly tanácsa na­
gyon érdekes bűnügyben kezdte meg a főtár- 
gyalást csütörtökön délelőtt 9 órakor. A tár­
gyalás, tekintettel a kihallgatásra megidézett 
tanuk nagy számára, több napig tart. A bun- 
pörnek több vádlottja van: Nádi er Mik- 
lósné tanítónő, budapesti lakos; dr. Beregi 
József ügyvéd; Borsi István magántisztvi­
selő' dr. Nozdrovitzky László volt deb­
receni pénzügyigazgatósági titkár. A csütörtöki 
tárgyaláson a büntető tanács csupán Nadler 
Miklósné és dr. Nozdrovitzky László ügyet 
tárgyalta.

A VAD.
A vádirat szerint az ügyészség azzal vá­

dolja dr. Nozdrovitzky László volt pénzügy- 
,gazgatósági titkárt, hogy több kereskedő 
adócsalási ügyében

a hivatalos iratokat Nádlerné felbujtására 
elvette a hivatali szoba szekrényéből és 
megsemmisítés végett átadta Nádlernenak.

Ezzel azt akarták elérni, hogy a pénzügyigaz­
gatóság ne tudja megállapítani az adóeltitko­
lás alapösszegét. Az adócsalási ügyben sze­
replő kereskedők nevei a következők: K r óh 
Vilmos, Fried Adolf, Weisz Ferenc, 
Friedmann Ignác és Feldmann Jó­
zsef né. >#*!■

A tárgyalás megnyitása után Serly Jenő dr. 
tanácselnök ismertette a terjedelmes vádiratot 
és kihallgatta Nádler Miklósnét és dr. Nozdro­
vitzky Lászlót, akik a leghatározottabb han­
gon tagadták, hogy részesek lennének az akta­
lopásban. ‘ 1 18!

Az akták megsemmisítésében sem bűnösök.

A FELJELENTÉS.
A vádlottak kihallgatása után első tanúnak 

Kóródy István debreceni pénzügyigazgató­
helyettest hallgatták ki, aki előadta, hogy 
egyszer bement hozzá Hegedűs Arminné és 
elmondta, hogy Króh Vilmos nagykereskedő 
üzletében

hivatalos aktákat hordanak és az aktákat 
ellenszolgáltatás fejében ott hagyjak. 

Elmondta azt is, hogy ő Nádler Miklósnéra 
gyanakszik, akivel a Czegléd ucca 9., vagy 11- 
számú házban dr. Nozdrovitzky László pénz­
ügyigazgatósági titkárnak állandó találkája 
volt. A bejelentés után megkezdte a vizsgála­
tot és megállapította, hogy abból a szekrény­
ből, amelyben a dr. Nozdrovitzkynek adott 
iratok is voltak,

több akta eltűnt.
Az eltűnt akták forgalmiadó ügyekre vonat­
koztak. Az akták eltűnésének megállapítása 
után tette meg a pénzügyigazgatóság a felje­
lentést.

A terhelő vallomásra dr. Nozdrovitzky 
László megjegyezte, hogy abban a szekrény­
ben, ahol az eltűnt akták voltak, nemcsak

Van már jegye? A p
az eltűnt akták a mai napig mind rekonstruálva 
lettek. Megemlítette, hogy Króh Vilmosnak az 
adócsalásra vonatkozó iratai a rekonstruálás 
következtében még súlyosabban estek számí­
tásba, mivel kiderült, hogy az ö aktáiban ere­
detileg feltüntetett adócsalási összegnek a 
tízszerese áll fent.

TANÚVALLOMÁSOK.
A következő tanú: Bereczky Zsigmond 

pénzügyi tanácsos. Előadja, hogy dr. Nozdro­
vitzky László az ő osztályán nyert beosztást 
1925-ben, de nem sokáig tartotta meg beosz­
tását, mert dologtalansága miatt nem tudta 
jól hasznát venni és más beosztást adott neki. 
Olyan akták feldolgozásával bízta meg, ame­
lyek képességeinek megfeleltek. Az aktalopás 
ügyéről nincs közvetlen tudomása.

A tanú vallomására dr. Nozdrovitzky László 
idegesen válaszol és felhívja a tanácselnök fi­
gyelmét arra, hogy a tanú vele haragos vi­
szonyban van és vallomása nem érdekmentes.

Tanú: Engem nem vezet személyeskedés, 
az igaz tényt adtam elő vallomásomban.

Dr. Walter József pénzügyi segédtitkár 
vallomásában elmondta, hogy Nozdrovitzky 
László dr. ő mellette dolgozott. Az akták el­
tűnésére akkor jött rá, mikor a Króh Vilmos 
adóügyére vonatkozó aktákat hosszas keresés 
után sem tudták megtalálni. Gondolta, hogy 
valamelyik tisztviselő meg nem engedett mó­
don kezeli az aktákat. A felfedezés után azon­
nal rekonstruáltatta az eltűnt iratokat és még 
nagyobb összegeket állapítottak meg, mint 
amennyit az eltűnt iratokon feltüntettek.

Be ne Gyula forgalmiadó ellenőr tanúval­
lomásában azt állítja, hogy egy Ízben Nádler­
né. aki a forgalmiadóhivatal fónökhelyettese- 
nek a felesége volt, bement hozzá és arra 
kérte bizalmasan, hogy ne adja tovább a Kroh 
Vilmos forgalmiadó csalására vonatkozó ira­
tokat, mert külön intézkedés történik az ügy­
ben. Kérte arra is, hogy

férjének ne szóljon az akták visszatarta-
»áról,

mert az nagyon szigorú a hivatalos ügyekben. 
Az asszony kérését nem teljesítette és tovább 
adta az aktákat, amelyek a pénzügyigazgato-
sághoz kerültek.

A FELJELENTŐ TANÚVALLOMÁSA.
Hegedűs Arminné, Króh Vilmos sógor- 

nője tanúvallomásában előadta, hogy volt 
férje, akitől ö már elvált, egy napon a szolgá­

val
ladikot vitetett fel a ház padlására es szi­
gorúan megparancsolta, hogy ne merjen 

senki a ládához nyúlni.
ő akkor beteg volt, de betegen ts felment a 
padlásra, kinyitotta a ládikót és megállapí­
totta, hogy abban olyan iratok vannak, ame­
lyek nem az ő, hanem a férje adóügyére vo­
natkoznak, holott az adóhivatal előzőleg két 
alkalommal nem férje, hanem ó ellene foga-

»❖«

én z tár 11-kor nyit.

URÁNIA

„Hol van a Vili?”

vcn- aJiol az eltűnt akták voltak, nemes** <** • ----- , . további so-4 iratai, hanem több referensnek is voltak natositott végrehajtást Vallomása tovább, 
•tai. a szekrényhez mindegynek kulcsa rán elmondta, hogy tudomásá a ,utetti hogy 
:<*• Az akták eltűnése idejében o nem járt Króh Vilmos uzl

^bbeidae^™y mUnk4Íít VÍgt,Zt' hU hogeyrn az 5 alkalmazottaktól feltűnést

A* elnök kérdésére a tanú előadta, hogy keltve kérdezte;

Feltűnő volt az is, hogy az irodában tartóz­
kodott állandóan. Gyanússá tette előtte a hely­
zetet az a körülmény is, hogy másik sógora,
H a a s z Dezső kereskedő többször panaszko­
dott neki azért, hogy egy nő annyira „le­
égette”, hogy nem bírja pénzzel. Egyszer pe­
dig egy férfi ment Haasz Dezsőhöz arra kérve, 
hogy egyik ismerősét helyezze el az üzletben.
A kérést megtagadták, mire a férfi azt mondta 
fenyegetőleg:

„Megtagadta a kérésemet, pedig tudhatná,
hogy milyen akta van az asztalomon!

Haasz erre azt felelte: Maga is tudhatná, hogy 
mi van az én táskám belsejében.

A tanú a tanácselnök ismételt kérdéseire 
sem emlékszik már vissza aktalopásra, amely­
ről előző kihallgatásai során beszélt és emlí­
tette Nádlerné és Nozdrovitzky nevét is.

TOVÁBBI TANÚVALLOMÁSOK.
Króh Vilmos tanú kihallgatása során elő­

adta, hogy az akták eltűnéséről közvetlenül 
nem tud semmit 1 _

Megbízást senkinek arra nem adott, hogy 
a rávonatkozó iratokat ellopja.

Nádlernével csak mint üzletember volt isme­
retségben és vele nem tartott fenn szorosabb 
barátságot.

Az elnök szembesítette Króh Vilmost Nad­
ler Miklósnéval. Króh Vilmos vallomását 
fentartotta. Nádlerné kijelentette, hogy soha 
nem tett olyan ajánlatot Króh Vilmosnak, 
hogy bizonyos összeg ellenében meg tudja 
szerezni az adócsalásokra vonatkozó aktákat.

Orosz József tanú csak annyit tud az 
egész ügyről, hogy az ő fiát. Orosz Barna 
forgalmiadóellenőrt Nádlerné levélben meg­
hívta magához.

Nádlerné közbeszól: Csak azért hívtam 
meg. mert Orosz Barna szépen hegedül és ná­
lam éppen zsur volt. akartam, hogy a vendé­
geim jól szórakozzanak.

Orosz Barna: Nem zsurba hivott engem, 
hanem bizalmas megbeszélésre.

Elnök: Mi volt a megbeszélés?
— A Króh Vilmos-féle adócsalásban akart 

velem tárgyalni Nádlerné. Úgy történt a do­
log. hogy ellenőrzést gyakorolni elmentem a 
Króh Vilmos üzletébe és ott a munka közben 
feltűnt előttem egy üzleti könyv, ami nagyon 
gyanús lett. A tisztviselők tiltakozását figye­
lembe nem véve. magamhoz vettem a könyvet 
és elvittem. Pár nap múlva Nádlernétól meg­
hívást kaptam a lakására. Nem tudtam mire 
vélni a meghívást, de elmentem. Nádlerné az­
zal kezdte, hogy

nagy szüksége van a Kroh Vilmostól el­
vett könyvre és kért, hogy adjam vissza

ígérte, hogy szép jutalomban fogok reszülni. 
A kérést megtagadtam, mire Nádlerné kijelen­
tette. hogy Í’TS!

neki módja van arra, hogy ellopássá a
könyvet.

Nádlernétól eltávozva, közölte tisztviselő­

társaival a történteket és abban állapodtak 
meg, hogy a könyvet, amely bizonyítékul szol­
gált bizonyos szabálytalanságok elkövetésére, 
elzárták és mindaddig elzárva tartották, míg 
azt át nem adták a pénzügyigazgatóságnak.

Szembesítés során Nádlerné indulatosan 
mondja, hogy Orosz Barna neki haragosa es 
nem igaz a vallomása. Orasz Barna szemébe 
mondta, hogy igaz a vallomása. Minden úgy 
történt, ahogy ö elmondta.

Több tanút hallgatott meg a bíróság ez­
után az Orosz Barna által elmondottakkal 
kapcsolatban és

valamennyien megerősítették Orosz Barna
vallomását,

majd felolvasták az egyik jelen nem lévő 
tanú. Rónai Mária vallomását is, aki ebben 
elmondotta, hogy Nádlerné egy alkalommal 
elmondotta neki, hogy egyik vidéki kereskedő­
nek az adóügyét úgy tudja elintézni, hogy

barátjával, a pénzügyigazgatóságnál levő 
dr. Nozdrovitzky László titkárral eltünteti

az aktákat.

Később, pár nap múlva azt is megmondta 
neki Nádlerné, hogy a terv sikerült, de az 
„üzletfél" kevés készpénzt fizetett s ebből is 
három millió koronát ki kellett adnia Nozdro­
vitzky titkárnak, hogy ez az adósságát rendez­
hesse.

Szembesítés következett ezután s ez alka­
lommal is fentartották a vádlottak tagadásu­
kat.

UJ VÁDLOTT.
Ezután a következő, megvesztegetésre való 

felbujtással vádolt dr. Beregi József ügy­
véd kihallgatása következett. Öt azzal vádolta 
az ügyészség, hogy felbiztatta Nádler Miklós­
nét arra, hogy a Lovass Nagy Kálmán es egy 
másik pénzügyi tisztviselőt

vesztegessen meg,

mert ilyen módon bizonyos ügyekben sikert 
tud majd elérni. Nádlerné el is küldött Lo­
vass Nagy Kálmárménak négy millió koronát, 
amit azonban ez felháborodott hangú levél kí­
séretében visszaküldött. Nádlerné ezzel az 
üggyel kapcsolatban azt adta elő, hogy itt 
csak pusztán kölcsönügyletről volt szó s ő 
egyáltalában nem akarta megvesztegetni a 
tisztviselőket. Beregi maga is tagadta, hogy 
részt vett volna a bűncselekmény elkövetésé­
ben, akár úgy is, mint felbujtó.

A bíróság a vádlott kihallgatása után a tár­
gyalást felfüggesztette. Pénteken érdekes ta­
núvallomások elhangzását várják.

— Minden idők legjobb lemeze, filmje, 
papírja az angol „llford”!

TÉGLA és CSERÉP I
legolcsóbban kapható TÓTH és SEBESTYÉN RT. Yéplifl'»*' I 
riból Rludós Hntv >n u. 1/3 IlL_e. TilefojjJMlL!
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Május 15-étöl* Magyarországjés 
Ausztria között megszűnik £ 

a vízumkényszer
Budapest, március 6. Az elmúlt napok­

ban a magyar külügyminisztérium megbízottai 
tárgyalásokat folytattak az osztrák szövetségi 
kancellári hivatal illetékes előadójával a Ma­
gyarország és Ausztria között fennálló vízum­
kényszer megszüntetéséről. Ezek a tárgyalá­
sok ki elégi tó eredménnyel végződtek. A két 
kormány hozzájárulásával a vízumkényszer 
megszüntetéséről szóló egyezmény előrelátha­
tóan május 15-én lép életbe.

Nagy részvét mellett temették 
el^Lévay Mihály református 

esperest^
Csütörtökön délután óriási részvét mellett 

folyt le Nagykerekiben Lévay Mihály esperes 
temetése, amelyen a közelebbi és távolabbi 
környékről körülbelül kétezren jelentek meg, 
A temetésen rész tvett Sulyok István nagyvá­
radi püspök is, Baltazár püspököt dr. Lencz 
Géza egyetemi tanár képviselte, mig a debre­
ceni református egyház részéről Pórszász Jó­
zsef egyházi gondnok jelent meg a kiváló lelki­
pásztor végtisztességén. A templomi funkciót 
Bán István h. esperes végezte. A sírnál több 
búcsúbeszéd hangzott el, amelyek az elhunyt 
nagy érdemeit méltatták.

Küldött-ég a polgár- 
mesternél az Árpád­
tér rendezése ügyében

Csütörtökön délben Kossá Vince pénzügyi 
tisztviselő vezetésével 5 tagú küldöttség ke­
reste föl dr. Vásdry István polgármestert, aki- 
i'-i-k emlékiratot nyújtottak át az Árpád tér 
rendezése ügyében. Ebben többek közt kifejtet­
ték. hogy nagy örömmel és bizalommal fogad­
ták a polgármester akcióját a Nagydcbreccn 
gondolata érdekében. Örülnek annak is, hogy 
a polgármester programjába vette a külsősé­
gek rendezését is. Felhívják azonban a figyel­
mét arra. hogy az Árpád tér olyan állapotban 
van, amely nem méltó a fejlődő Debrecen vá­
roshoz. Tudomásuk van arról, hogy az Árpád 
tér rendezését a polgármester programjába 
vette, ezért csak azt kérik, hogy a rendezést 
helyezze programjában előbbre, mert a tér mai 
állapota a környékbeli és Árpád téri lakosság 
körében nagy elégedetlenséget keltett. Kérik 
még, hogy az Árpád tér rendezésével kapcso­
latban a Csapó és Kút ucca torkolatánál illem­
helyét létesittessen. A memorandumot százbu- 
szonketten Írták alá.

A polgármester szívesen fogadta a küldött­
séget s átvette a memorandumot.

Meghalt Tírpitz vezér­
tengernagy

München, március 6. Tirpitz admirális ma 
délelőtt az isarvölgyi Kbcnhausen-szanatórium­
ban sí éves korában meghalt.

II. Vilmos császárságának egyik kimagasló, 
rendkívül sokat emlegetett egyénisége hunyt el 
Tirpilz vezértengernagy személyében, Élőbb a 
német haditengerészet csatahajóin, majd a ten­
gerészeti nagy vezérkar elén dóntö befolyást 
gyakorolt Tirpitz a német haditengerészet 
flortaépitési programjának fejlesztésére és Vil­
mos császárt annyira befolyásolni tudta, hogy 
az Imperator Rex a flotta javaslatokat a biro­
dalmi gyűlésen is keresztül liajszoHatta a 
többi tengeri hatalom, elsősorban a tengeri 
uralmát féltő Anglia minden tiltakozása elle­
nére. ö volt az, aki meghiúsította az angol­
német közeledést, amikor a hritt kormány Lord 
Haldane-1 kiküldte a két birodalom között lé­
tesítendő entente cordiale berlini tárgyalásaira.

A háború kitörésekor Tirpitz már nyugdíj­
ban 'olt. de még ekkor is érvényesítette befo­
lyását abban az irányban, hogy Németország­
nak a kíméletlen buvárhajóbarccal kell cllensu- 
Koznia ellenségeinek számbeli és felszerelés- 
bei előnyét. Az államférfiak tiltakozása ered­
ménytelen maradt, Tirpitz álláspontja győzött 
a tengeralattjáró harc kérdésében és ezzel köz­
vetve a most elhalt vezértengernagy idézte fel 
az Egyesült Államok hadhalépését a központi 
hatalmak ellen.

szombaton este 9 órakor az Arany Bikában,
Fellépnek a Csokonai-szinház tagjai I

Mayer földművelésügyi miniszter szerint a 
bonahatáridöizlet megrendszabályozásival, a 
hálózat kiépítésével és a hosszúlejáratú agrárhitel!meg­

teremtésével akar az agrárválságon segíteni
A magyar mezőgazdasági krízis élénken 

foglalkoztatja már a hivatalos köröket K A 
tegnapi minisztertanácson is élénken tárgyal­
tak a segítés lehetőségéről. Mayer János 
földmivclésiigyi miniszter ma hosszabb be­
szélgetést folytatott az újságírókkal erről a 
kérdésről.

Arra a kérdésre, hogy egyes szomszéd:Ha­
ntokban, igy Jugoszláviában és Romániában 
is egyre erősebben hallatszanak olyan han­
gok. hogy

meg kelj teremteni egy Jtözépcu répái gaz­
dasági együttműködést

és pedig elsősorban meg kell teremteniük ezt 
az agrárállamokn.ík. Mayer miniszter a kö­
vetkezőket mondta:

Ilyen megegyezés létesítése részünkről 
nincs kizárva.

Az agrárállamoknak minden politikai ne­
hézségtől eltekintve, rá kell szánniuk ma­

gukat erre,
mert ez egyike azoknak a reméliiunióknak, 
amelyek a védekezést lehetővé teszik.

A földmivclésiigyi miniszter ezután még a , 
következőket jelentette ki:

Amit mi most mint kormányzat a ma- I

v,iMik részéről ebben a kérdésben tehetünk, az, 
hogy az ország belső területén is rendezzük 
e/t a problémát. V. tekintetben a következő 
eszközök állanak rendelkezésünkre:

\ gabonahatáridtiiizlet leg iirgösebb 
szabályozása.

A gabonahatáridöiizlet bizonyos tekintetben 
túlméretezett spekuláció következtében ron­
totta az árakat. Ezt tehát szabályozni kell és 
erre nézve meg is vannak a terveim és az 
eszközeim.

— A közraktári hálózat sziik égszeni ki­
építése,

illetve annak a legnagyobb mértékben való 
folytatása, hogy ilyen módon .a kínálatot 
szabályozni tudjuk.

A harmadik eszköz a

megfelelő lejáratú és kamatozású agrár­
hitel megteremtése.

Ez a probléma megoldásának múlhatatlan fel­
tétele.

A rozskérdés megoldásánál megoldandó, 
hogy a kenyérsütésnél a liszt bizonyos ará­
nyú keverésének szükségessége nem fog-c 
bekövetkezni.

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg 
a kereskedelmi és iparkamara rendes

közgyűlését
Kiosztották az 1929. évi ösztöndíjakat és 

odaítélték a mimkásjutalmakat
A kereskedelmi és Iparkamara tegnap délután 

tél 4 órakor tartotta meg rendes közgyűlését, 
amelyen úgy a bel- és kültagok, mint a leve­
lező tagok szép számmal jelentek meg.

Seszlina Jenő kamarai elnök megnyitójában 
meleg szeretettel emlékezett meg a kamara el­
szakított részeinek érdekeltségéről.

Hangsúlyozta, hogy a kereskedelem és ipar 
erélyes tetteket ' ár a kormányzattól a helyzet 
megjavítására.

Megnyitója után néhai Kanloss László ka­
marai beltagot meleg szavakkal parcntálta el a 
kamara főtitkára; nemkülönben mély hatást 
keltett l.i'iay Lajos kamarai levelező tag tra­
gikus elhalálozásáról szóló bejelentése. A ka­
mara közgyűlése az elhunytnak emlékét jegy­
zőkönyvben örökítette meg és emlékének 
felállással hódolt.

Főtitkári jelentések.
Dr. Rttdó Rezső az elnöki előterjesztéseket 

adta elő. Jelentést tett arról, hogy a hágai tár­
gyalások idején a kamarák gróf Hetiden mi­
niszterelnökhöz az újabb megtcrhelletcs ellen 
tiltakozó táviratot intéztek. Bejelentette, hogy 
a kamarai választások az. egész kerületben 
megtörténtek és küzdésen bekövetkezik az uj 
kamara megalakulása.

A közgyűlés nagy elismeréssel emlékezett 
meg a kamarai ügyosztály nyugalomba vonult 
főnökéről, dr. í'odor Jenő államtitkárról, ftrdc- 
nieiir.k elismeréséül a kamara dr. í'odor Jenőt 
örökös levelező taggá választotta meg.

A közgyűlés egyben üdvözölte a kamarai 
ügyosztály ni főnökét, dr. hin Oéza minisz­
teri tanácsost.

A főtitkár beszámolt a kereskedelmi minisz­
tériumban tartott titkári értekezletekről, ame­
lyeket Baross vasminiszternek a nyomdokain 
dv. BmJ kereskedelemügyi miniszter felelevení­
tett. Az értekezletek rendkívül értékesek és azt 
eredményezték, hogy épen a debreceni kamara 
kezdeményezésére minisztertanácsi határozat 
alapján valamennyi közgazdasági törvény és 
rendelet megalkotásánál a kamarákat kötele­
zően meghallgatják.

Ezután megbízta a közgyűlés az elnöki ta­
nácsot az ion é\i ösztöndíjak és munkásju- 
tdlmak pályázati kiírásával.

A kisipari és kiskereskedelmi hitel.
A kisipari hitelkeret jdszdesittsánck ügye 

élénk érdeklődést keltett. A kamara táviratilag 
fogja megsürgetni ennek az ügynek az. elinté­

zését és a hitelkeretnek 10 millió pengőre való 
felemelését. Egyúttal a kamara jegyzőkönyvi 
köszönetét mondott gróf Hadik Jánosnak, az 
0. K. T. elnökének a kisipari hitel érdekében 
kifejtett fáradozásaiért. Tóth Pál: a nyíregy­
házi ipartcstiilct elnöke, levelező tag egyhangú 
helyesléstől kísérve tette szóvá a kisiparosok­
nak azt a határozott kiváltságát, bogi' ezt a 
kérdést a legsürgősebben meg kell oldani. Egy­
úttal felvetette azt az eszmét, hogy a kormány­
tól kérni kellene, hogy a gyuíakölcsön már 
folyósított utolsó részletéből szakítsanak ki 
erre a célra 10 millió pengőt s a hitelkeret 
megállapításánál vegyék figyelembe azt a ne­
héz. helyzetet, amelyben a Tiszántúl kézmiiipa- 
rossága az 1929. évi fagykár következtében 
van.

A kiskereskedelmi hitelakciónál a kamara 
kérni fogja azt az akció életképessó tétele ér­
dekében, hogy a kormány re csak 10 százalé­
kos garanciát vállaljon, hanem a szükséges tö­
kéi is bocsássa az intézetek rendelkezésére. 
Hondán heretic kamarai kültag éppen Szabolcs 
vármegye szempontjából mutatott reá, hogy a 
Szabolcs vármegyei pénzintézeteknél az akció 
éppen amiatt szenvedett hajótörést.

Magyar Hét.
Bejelentette a kamara főtitkára, hogy a Ma­

tyiit' Ihlet ez év őszén újra megrendezik.
1 .1 at el tudomásul vette a közgyűlés az Or­
szágos Iparfanáes újjáalakulásai, amelyben a 
kamartit dr. ltodéi Rezső kamarai főtitkár foel.t 
képviselni.

Megállapította a közgyűlés az 1929. évi záró- 
számadásokat és megadta a felmentvénvt a 
pénzügyi bizottság jelntésc alapján az elnöki 
tanácsnak.

Ösztöndíjak.
Ezután dr. Harsányt Imre ügyvezető titkár 

előadásában odaítélte a közgyűlés az 1929. évi 
isztöndilakat. Helyszűke miatt csak a főbb ösz­
tönén,iko'l emlékezünk meg. Az Ildit) pengős 
Szentkirályi Tivadar emlékére alapított kül­
földi tanulmányi ösztöndíjat Var.iassv Miklós 
kerékgyártósegódnek Ítélte oda. az autóka- 
rosszérlagyártás tanulmányozása és ('saját'- 
tá«-, céljából. Püspök Zoltán cipész és csizma- 
diasegéd 500 pengős ösztöndíjat kapott. Berger 
Endre lakatossegéd, Katz Endre ékszerész és 
aram .nüvessegőd 400—400 pengős ösztőndijit 
kapott. Zsíros József, fiyőri Béla külföldön 
tartózkodó kercskedősegédck 250-2,50 pengős

ösztöndíjakat nyertek. Nandrássy János nyír 
egyházi kereskedő ifjú kapta meg a „ylaj 
Sándor nevét viselő tanulmányi ösztöndijat 1 
négy magasabb szakiskolai ösztöndíjról •' 
több mint 5o vegyes szakiskolai ösztön' 
initdijmuiitességi ösztöndíjakról és 
jutalmak, valamint a kereskedő alkalmazó"',' 
jutalmainak odaítéléséről holnapi lapszámunk 
ban lógunk megemlékezni.

Seszlina Jenő elnök előterjesztésére d j, 
mara kérni iogla a minisztertől azt, ] 
üzletekben kisebb rendit tevékenye’;, te,,, 
töltő egyének is jutalmat nyerhess aek -nv" 
szasnhh szolgálat esetén.

Aktuális kérdések, előterjesztések
Ezután sorra kerültek a különféle akttól 

kérdések, mint amilyenek a közüzemek 
küzdelem, a kézműves ipar lejlesztése érdeke, 
hen tervi zeit miniszteri akció megbeszélése t 
kézműipari innnkttkidUiUis gondolatát a 
gyűlés egyhangú helyesléssel fogadta. Úgy. 
szintéit dr. Harsányt Imre iigyv. titkár reM'erált 
a társadalombiztosítási bíráskodásról szóló j,V 
vényjavaslatról, ahol az érdekeltség ti mai |/j. 
nöki rendszer tovább fenntartását kívánta.

Dr. Diáig Alajos h. titkár előadásában fog­
lalkozott a közgyűlés a vdmlegyverszílnel tö­
vével, amelyet jelenlegi konstrukciójában a me­
zőgazdasági exporttal foglalkozó államokra 
nézve a közgyűlés veszedelmesnek tart. Szük­
ségesnek tartja a közgyűlés a kényszert elszá­
molási Intézmény mielőbbi rendeleti szabályo­
zását. Memorandumot terjeszt elő a közgyű­
lés Debrecen város polgármesteréhez a rek. 
lám világitusi és rnotorluiltdsru hasznúit áram■ 
árak leszállítása érdekében.

Dr. Olasz Vilmos h. titkár előterjesztésére 
az országos vásárok lokozatos visszafeji szlése 
mellett foglalt állást újból a közgyűlés. A Kos­
suth uccui vásár áthelyezését ti Széchenyi itt 
cárit a vásározó iparosok és kereskedők érde­
kelve; szemben állónak minősítette a közgyűlés.

Több fontos kéményseprési szabályzati kér­
dés lé-tárgyalása után dr. Dicsig Alajos előadá­
sában az adóügyek kerültek sorra, amelyek 
közül kiemeljük azl, hogy Tóth Pál nyíregy­
házi ipartestületi elnök levelező tag javaslatira 
a közgyűlés a kisiparosoknak forgalmi átló aHl 
telles mentesítését fogja kérni.

Dr. Torda Balázs Segédiogalmazó adta elő 
az elnökségnek a menetrend megjavítása érde­
kében és a jobboldali közlekedés bevezetése 
érdekében tett előterjesztéseit, melyeket a köz­
gyűlés helyesléssel tett magáévá, inaid Békés 
Lajos kamarai alelnök javaslatára elhatározta, 
hogy a budapesti menetjegy kedvezmények túl- 
lengésére felhívja a kereskedelmi miniszter tu 
figyelmét, mert ezek a különféle vásárok, kiál­
lítások a vidék kereskedelmétől és iparától el­
vonják a fogyasztókat. Felterjesztést intéz 
azonban a közgyűlés a hétvégi kedvezmény« 
vasúti jegyeknek az, egész országra kiterjedő 
bevezetése érdekében.

Elismerés a tisztikarnak.
Seszlina Jenő elnök ezután visszapillantást 

vetett az egész kamarai ciklusra, mint amely 
ciklus a kamara élettörténetében a legragyo- 
góbb lapok mellett a legsötétebb gondokkal teli 
lapokat is magában fogja foglalni. Köszönetét 
mondott a kamara tagjainak odaadó, fáradsá­
gos és kitartó működéséért.

Szathmáry József kültag a kamara tisztika­
rának érdemeit méltatta és javaslatára a tisz­
tikarnak a kamara közgyűlése elismerését nyil­
vánítottál

Az elismerésért dr. Rtidó Rezső kamarai fő­
titkár mondott köszönetét a kamara közgyű­
lésének, amely szerinte mindenkoron a kamara 
nagy együttese nevén nevezhető.

Elfogadta a közgyűlés Sesztina Jenő elnök­
nek egy a magyar repülés ügyének iejlcsztc- 
sére létesítendő alap tárgyában tett előterjesz­
tését.

Ezután az elnök élénk éltetése közben a ka­
mara közgyűlése bezárult.

— A zsldő reálgimnázium purltnl báljára
már lázasait folynak az előkészületek 5 na­
pokban küldi szét a rendezőség a meghívókat 

az estély műsorával, melyen pompásnál P01"' 
pásabb számok szerepelnek. Lesz szavalat- 
vidám és komoly muzsika, egy nagy szer11 
tánc-duett s mlndezelrután egy hallatlanul 
mulatságos, eredeti vígjáték. A műsor eu! 
pedig tán; reggelig. A másfélszáz tagból 
rendezői gárda mindent elkövet, hogy a tát,c" 
estélyt a szezon legemlékezetesebb mulatsá­
gává tegye.
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Eltemették özv. Gara Arnoldné 
dr. Kórody Mártát

Országszerte mély részvétet keltett tiara 
Arnold, a kiváló művész aki nemrég ön- 
kezével vetett véget életének — özvegyének 
tragédiája. A ragyogó • /épségé, kivételesen 
értékes fiatal orvosnő szép emberi szolidai i- 
uissil| állott férje mellett, akit utóién u ma- 

var művészek közös sorsa: hiába volt a leg­
finomabb tehetségű magyar művészek egyike, 
u életben nem tudott boldogulni, mert keple­
ri v„lt hagy tehetségét aprópénzre ielvál-

tani.
|-"érie öngyilkossága után dr. I< o i o il y 

Márta ismét visszaköltözött Haiduszoboszlóra, 
■diói fogorvosi prakszist folytatott és már- 
mir URy látszott. hogy élete vidámabb vá- 
"ányra igazodik. A sors azonban most sem 
von hozzá kegyes, a fiatal orvos, akivel tii 
életet akart kezdeni, hirtelen megnősült. Ez az 
újabb kegyetlen csalódás annyira megtörte a 
szép fiatalasszonyt, hogy önként eltávozott 
az életből, amely érdemtelenül sok csapást 
és szenvedést mért rá.

L)r. Kórody Már;a tetemét Debrecenbe 
hozták és itt temették cl csütörtökön délután.
A temetés a Szentanna uccai kathoiikus te­
mető kápolnájából törtéin; a koporsói a hoz­
zátartozók vitték körül és a gyászolók között 
megjelent a pénzügyi tisztviselői kar küldött­
sége is. A gyászszertartás után a virággal el­
halmozott koporsót a sirhoz vitték és édes- 
gpia mellé helyezték örök nyugalomra a csa­
pásokkal megbirkózni nem tudott orvosnőt. 
Hullottak a göröngyök, lassankint íeMpmborult 
a sirhant és állott a sírkereszt, rajta a felírás:

Özvegy Clara Arnoldné dr. Kórody Márta. 
Élt 20 évet.

A Kálvinisták Tetnplomégyesü- 
lete Hitvédelmi Szakosztályának 

gyűlése
A debreceni Kálvinisták Ternplornegyesiileté- 

iiuk Hilvédeltni Szakosztálya minden hó első 
péntekén a Kollégium disz termében este 6 óra­
kor tartja rendes hitmélyitő gyűlését. Igen ér­
dekes témák kerülnek ezeken a gyűléseken 
megvitatás alá. Ma, pénteken, március 7-éu 
XUigyttr Bertalan segédlelkész tart előadást: 
ügy hit it házasság cimmel. Magyar Bertalan 
más alkalommal is rendkívül értékes előadást 
tartott. Legutoljára a szennyirodalom elleni 
küzdelemről tartott mélyen szántó, nagy kon­
cepciójú előadást.

Mostani előadásában a házasság kérdésével 
foglakozik a hit szemszögéből nézve. Korunk­
ban sok előadást hallhatunk, melyek a liázas- 
<ággal foglalkoznak, különösen gazdasági, 
egészségtani szempontból. Most Magyar Ber­
talan segédlelkész a házasságot egy egészen 
más szemszögből világítja meg. amiről kő­
vé sbj)é hallottak az emberek — hitbeli szem­
pontból s ha fontos az, hogy a házasságokat 
az egészségtan, a testi egészség s a gazdasági 
szempontok szerint világítsák meg. akkor 
mérhetetlenül fontos az. hogy a házasság kér­
dése a lélek szempontjából is tárgyahassék.

Ma szegény, megcsonkított hazánk romjai i 
11 - in maradt egyebünk, mint a jövendő remény­
sége, ennek a jövendőnek pedig a veteményes 
kertje a házasság. Hogy olyan sok házasság 
bomlik tel, annak oka nemcsak a nehéz liely- 
beiben és nemcsak a testi egészség megró r- 
lásában keresendő legfontosabb a Klek 
egészsége.

A házasságot a lélek szempontjából ki\á ia 
megvilágítani Magyar Bertalan segédlelkész, 
amikor a lélek nélkülözhetetlen követelményé­
vel, a hittel veszi kapcsolatba. Előadás díjta­
lan. Minden érdeklődőt szívesen lát a szak­
osztály.

Özvegy Garn Arnoldné temetése.

A rádiókörözés alapján Debrecenben is 
nyomoznak a szalántai kettős rabló 

gyilkosság tettesei után
Beszámoltunk arról a bestiális kegyetlenség- 

s?l elkövetett . vaklógyilkosságtól, amelyet 
>; onthatott reggel fedeztek fel a b.irnnyamegyeí 
Szalámit községber.

Ismeretlen rablógyilkosok az esteti órák- 
bnn hallovai meggyilkolták tioáenloss Horni 
postamesternői ts növeril, azután kilősz 

látták a postát.

Egész Baranya vármegye csendörsége és a 
pécsi rendőrség vállvetve indította meg a n>u- 
mozást u rablógyilkosok kézrekeritésére, eddig 
azonban nem sikerült elfogni a postamesternő 
és nővérének a gyilkosát. Két gyanúsítottat 
őrizetbe vettek ugyan, de ezek tagadják a bűn­
cselekményt és a nyomozás nem produkált el­
lenük elég bizonyítékot, úgy. hogy más irány­

ban is folytatják a kutatási a rablógyilkossá?; 
tettesei után.

A nyomozást szerdáit kiterjesztettek az 
egész ország területére, minthogy valószínűnek 
látszik az a körülmény, hogy a szalántai 
rablógyilkosok elmenekültek. Baraiiyavármegye 
területéről. A pécsi rendőrség a budapesti főka­
pitányság utján rádiókörözést adott ki. A kö­
rözésben részletesen elmondják a bűncselek­
mény eddig megállapított körülményeit és fel­
sorolják azokat a tárgyakat, amelyet a szálán- 
íai postahivatalból elvittek a rablógyilkosok.

A rádiókörözést a debreceni rendőrség is fel­
vette és itt is megindult a nyomozás a rabló­
gyilkosok után. Általános közbiztonsági raz­
ziát rendezett a város területén a rendőrség 
nyomozó osztálya. Eredmény még nincs.IVlUIIS blt-s Piumutuivn, ................................ -

A világítási vállalat 3,500.000 pengős 
függőkölcsönének feltételei

Megírta a Debreceni Független Újság, hogy 
a világítási vállalat 3,500.000 pengős függö- 
kölcsönére egy ajánlat érkezett be a szerdán 
délben lejárt határideig Debrecen városhoz. 
Ezt az ajánlatot közösen tették a Magyar Ál­
talános Hitelbank, a Pesti Magyar Kereske­
delmi Bank, a Pesti Hazai Első Takarékpénz­
tár Egyesület és a Magyar Leszámítoló és 
Pénzváltó Bank.

I Szerdán dr. Vásáry István polgármestei nem 
volt itthon Debrecenben, így az ajánlatot nem 
bontották fel csak csütörtökön. Ekkor kerül­
tek nyilvánosságra a kölcsönajánlat feltételei, 
amelyek a következők:

A kölcsön összege három és félmillió 
pengő, egy évre szól, visszafizetési határ­
idő 1931 április 1. A városnak március 
20-ig kell nyilatkozni: felveszi-e a köl­
csönt. Az összegről váltót kell adni, 
amelynek kibocsátója a polgármester, el­

fogadója pedig a világítási vállalat.

A város kétféle alapon veheti fel a kölcsönt, 
vagy pengőben, vagy idegen pénzben. Pengő­
ben való folyósítás esetén a kamat a Nemzeti 
Bank mindenkori kamatlába felett 2 száza­
lék, legalább 8 százalék, idegen pénzben való 
folyósítás esetén pedig a leszámítolási kamat- 
lábat meghaladóan 1 százalék, legalább 7 szá 
zalék. Mindkét esetben 1 százalék a folyósítási 
jutalék, amely egy összegben folyósítandó. A 
kölcsönösszeg szintén egy összegben folyósí­
tandó.

Vásáry István dr. polgármester a kölcsön 
feltételein némi módosítást kívánt. Ezzel a mó­
dosítási kívánsággal a budapesti anyaintézetek 
pénteken foglalkoznak, azután erre vonatko­
zóan megteszik nyilatkozatukat s a kölcsön 
felvételének ügye ezzel együtt a jog- és pénz­
ügyi bizottság és a kisgyülés utján a törvény- 
hatósági bizottság elé kerül.

Szerete­
tünk 

a kávé 
Iránt

már több mint száz éves és külö­
nösen na jain' ban erősbödött. — 
Ehhez sokban hozzájárult a koffein- 
mentes HAG K ÁVÉ. Ma már senki­
nek sem kell a koffein kellemetlen 
hatása következtében a kávéivást 
csökkentenie vagy teljesen beszün­
tetnie. Nincs álmatlansága, idcg- 
izgalaia, veseirritációja, szívdobo­
gása, ha HÁG KÁVÉT iszik, mert 
ez a legfinomabb, valódi babkávé 
koffeinmente«, garantáltan ártalmat­
lan.

HAG KAVE
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hóval, jéggel és ezt követően ol> 
vadassal különös elővigyázatos« 
Ságra int. Hideg és átnedvese« 
dett lábak következtében nátha, 
hurut és komoly

meghűlés
fokozott mértékben léphet fel. 
Egészségének ezen alattomos 
ellenségei ellen nincs job'") és 
hatásosabb fegyver, mint az

Aspirin-
Tabletták

Utasítson vissza pótszereket és 
követeljen mindig eredeti 
csomagolást, a f ö \
Bayer-kereszttel. Íbaxer

fAsk srerláihsn i•

»*<

500 presbiter és egyháztanácsos működik a fö- 
gondnokvátasztás minél impozánsakba tételén

Mecijelent a választók részére a tájékoztató
a  • . : —mmzlon c PtrvVlÁZ-

A debreceni református egyházban pár nap 
múlva, március 10-én fógondnokválasztás lesz. 
Nagyméretű a fögondnoki állás betöltésére 
megindult mozgalom, de csak egy irányú, a 
közvélemény teljes egyhangúsággal nyilatko­
zott meg abban a tekintetben, hogy a fögond­
noki székbe a debreceni egyház nagy tradíciói­
hoz képest dr. Vásáry Istvánt. Debrecen pol­
gármesterét ültessék be. Ellenjelölttel nem je­
lentkeztek a más véleményen lévők s így most 
már bizonyosra lehet venni, hogy impozáns 
egyhangúsággal megy majd végbe a fógond- 
nokság betöltése. A dr. Vásáry István polgár- 
mester fögondnokká választása érdekében 
megszerveződött tábor mégis a tíz egyházrész­
ben kiilön-külön folytatja a maga akcióját, te­
hát tiz egymás mellett működő külön szervezet 
alakult a tiz egyházrészben és mintegy négy­
százötven-ötszáz presbiter és egyházrészi taná­
csos lépett akcióba, hogy a választást minél im- 
pozánsabbá tegyék. Kifejezetten célul tűzték 
ki azt, hogy minél hatalmasabb tömeg mozdul­
jon meg dr. Vásáry István «gondnoksága mel­
lett.

A választás intézői minden szavazó egyház­
taghoz felhívást bocsátanak ki. amelyben köz­
ük. hogy hol kell szavaznia. Ez a felhívás a kö­
vetkezőket tartalmazza:

„Debreceni református egyházunk főgondno 
kának megválasztása 1930 március 10-én, hét­
főn lesz. A választási eljárás ezen a napon 
reggel 8 órakor a Nagytemplomban kezdődik. 
A szavazás reggel 8 órától délután 4 óráig tart. 
Az egyház tiz része tiz különböző helyen fog 
szavazni. Szeretettel kérjük azért, hogy 1930 
március 10-én. hétfőn reggel 8 órakor a Nagy­
templomban megjelenni és utána 9 órától dél­
után 4 óráig a fent megjelölt szavazóhelyen 
dv. Vásáry István polgármesterre leszavazni 
szíveskedjék.

A szavazás igen egyszerű. Tessék a dr. 
Vásáry István nevét tartalmazó szavazólapot 
összehajtani és az elnöknek átadni. Dv. Va- 
sáry István polgármester egyházi fógond- 
nokká választása mellett nemcsak az egyház 
vezető tényezői foglaltak állást, hanem nagy 
megértéssel tömörült jelöltsége mellett már 
a hívek és a választók óriási többsége is, akik

a múlt hagyományait követve, azt kívánják, 
hogy az egyház fögondnoki székébe a város 
polgármestere üljön.

Kérünk titeket Atyánkfiái, hogy „mindnyá 
jan ugyanazt szóljátok és ne legyenek ti köz­
telek meghasonlások, de legyetek egybekötöz- 
tettek egy akarat és egy értelem által’1 (í. 
Korin thus 1 : 10.).

Hittestvéri szeretettel:
a választási intézüség.”
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80 uj ház épül az idén 
a Kincseshegyen

Debrecen város két év óta a Kincseshegyen 
és a Kónyán nagyobbszabásu parcellázást hajt 
végre. Két. esztendő alatt a Kincseshegyen cs 
a Kónyán egész kis telep létesült, amelyet 
nagy részben ipari munkások laknak, hiszen 
az első települök építőipari munkások-voltak, 
akik maguk építették fel kis családi házukat.

A törvényhatósági bizottság elhatározta, 
hogy az idén is tovább folytatja a parcellá­
zást; meg is szabta becslés utján a házhelyek 
árát, azoknak fekvéséhez mérten és felhatal­
mazást adott a polgármesternek, hogy azokat 
értékesíthesse. Az eladási feltételek között 
szerepel az a kikötés is, hogy a vevő tarto­
zik még ebben az évben felépíteni a telken a 
lakóépületet, különben pönálét kell fizetnie.

A iog- és pénzügyi osztálynál egyve-másra 
jelentkeznek azok, akik az uj konyái parcellá­
kon építkezni akarnak, úgy hogy Zöld Jó­
zsef főjegyző véleménye szerint az idén mint- 

i egy NO uj húz épül fel a parcellázott telkeken.
Az építkezők nagyrésze ipari munkás, tiszt­
viselő és altiszt.

A debreceni református Ispotály 
•emlékünnepe

A debreceni református Ispotály fennállásá­
nak és ii ’-Mszakitásnélkiüi működésének 401-ik 
évfordulója alkalmából az ispotályi templomban 
március hó 9-ikén délután 5 órakor kcgyeletes 
emlékünnepély lesz.

Az ünnepély sorrendje a kővetkező: 1. Kez­
dő-étiek: XC. zsoltár 1. terse. 2. Fő-ének:
XXXIII. zsoltár 1. és 2. verse. 3. Bibliát olvas 
és imádkozik: Kolozsvár.v Kiss László, Árpád 
téri lelkész. 4. Árokháti Béla: ..Ima." Előadja:
.1 Református Vauitok Vegycskara, fíoánár La­
jos zenetanár, karnagy vezetésével. 5. Prédi­
kál és úri imát mond: dv. Kállay Kálmán, 
egyetemi theol. tanár. 6. Gabriel Ch. H.: „A 
mennyben otthonom...“ Énekli: Nagy András, 
református orgonista-kántor. 7. Molnár Ferenc 
ispotályt felügyelő-lelkész megemlékezik az Is­
potály alapítójáról és minden időbeli kegyes 
ióltevőiről. s. Lányi Ernő: „Hálaének.'1 Elő- 
adja: a Református Tanítók Vegyeskara, fíoil- 
mir Lajos zenetanár, karnagy vezetésével. 9. 
Imádkozik: Haiti Mihály. Kossuth uccai lelkész, 
in. Záró-ének: CV. zsoltár !.. 2. és .3. verse.

A hatóságokat, testületeket és alapítókat kéri 
a reiidczöhizottság, hogy a templom kis befo­
gadóképessége miatt csak cgy-két taggal kép- 
\ iscltcssék magukat s fenntartott helyeiket c 
meghívó felmutatásával fél ötig foglalják el.

Max Faragó: Die Notenpresse. 
(Erinnerungen aus dem letzten Jahren der 
Ocsterr.-Ungarischen Bank) cimü könyvé­
nek 3-11-, kiadása megjelent és kapható: 
Hegedűs és Sándor R. T. könyvkereske­
désében. Ära 5. pengő.
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otíhonáhan. Bzén 
mulvz, amelyet 
kirántl lilátokat,
meg.

méltó

H. C. Andersen helye 
a világirodalomban

A nagy dán mesemondó százhuszonöt éves 
születésnapja alkalmából szülővárosa nagy ün­
nepségeket rendez, t z alkalomból az. eszpe­
rantó világszövetség ottani delegátusa, irta:
M. Steen Hol beck, rektor, a M. C. Andersen 
Társaság elnökének következő tikkel kiildte 

be lapunk symára:
Mans Christian Amiéi sen üdensében szide­

tett. 1 Sl)5 április 2-án. Bz évben lesz 123 esz­
tendeié. hogy napvilágot látott eg\ sze,.é- 
ji\ vs uccá 'ka k;csm> 
szülővárosa vmivkár a r - . 
tekintetbe \éve a turista 
juiius hónapban határozott

A nas.t mvsvivó szülővárosa lünti 
II iá között meglesz mindent, hogy 
módon emlékezzék meg nagy fiáról.

Világhíres a neve és miivel, melyek ezt a 
világhírt szerezték neki. És bizony kétséges, 
hogy van-e még egy ilyen ismert írói név, 
mint az övé. fás nem vsak a müvei annyira 
ismertek, neve is és főleg meséi. Japánban 
sok kiadás jelent meg, köztük képes kiadások 
is. melyek közül sok szinte művészi kivitelű. 
Azt mondják, hogv a íélcivilizált hindu anya 
is ..Az anya történetét“ meséli gyermekeinek.

Minden országnak meg van a maga mese- 
irója s köztük sok, tiszteletnek és szeretetnek 
örvend. De H. C. Andersent rég a meseirók 
királyává koronázta az emberiség.

Azért azt hiszik, hogy ö valami különös 
sajátsággal rendelkezett. Megmagyarázzuk 
miért van ez.

Nagy művészet Írni úgy, hogy az megjelel­
jen annak a nyelvnek, amelyet az anya hasz­
nál, mikor az alkony óráiban meséiket mesé­
ket gyermekeinek. Ebben a művészetben M.
C. Andersen az egyetlen, aki tökéletességig 
fejlődött, bár nem egy helyen észrevehető 
igyekezete. Úgy látszik, — különösen az iro­
dalmi értelemben tapasztalatlan egyéneknek,— 
hogy nagyon egyszerű dolog, mindent úgy le­
írni, ahogy beszélik. Én azt mondom ezeknek: 
Próbálják meg, sokkal nehezebbnek fog mu­
tatkozni, mint gondolnák. Éhben a mesélő mű­
vészetben H, C. Andersen olyan magasságot 
ért el, amelyet nehezen lehetne fölülmúlni.

Akár humorát csillogtatja, akár elfogul az 
élet komolyságától, egyformán kicsillan lel­
kének őszinte melege, mélységes szánalma és 
megértése, minden teremtményével szemben.

Végül legszebb benne az a képessége, hogy 
egyszerre tanít, mulattat, elbűvöli a felnőtte­
ket is ugyanakkor, mikor a gyepieket mulat­
tatja és elbűvöli. Mig a gyermek együttérzés­
sel követi a csúnya kis kacsa és a kis fenyő 
sorsát, nem látván benne mást, mint a fe­
nyőt és a kis kacsát, addig a felnőtt olvasó 
megérti, hogy a fenyő az ember regéje maga, 
dióhéjban és a kis kacsa idealizált önéletrajz.

Végül a mesék a legmagasabb ideálokat 
célozzák örökké és megingathatatlan hitet az 
értékek létezésében.

Mindez összekötve a „nem tudom miV-tel, 
mi tanál a géniusz legmélyebb titka, mindez 
az, amely H. C. Andersennek viszontagságos 
de csodálatos helyét adta a világ öntudatá­
ban,

Szülővárosa okkal tartja nagy tiszteletben 
emlékét.

Andersen magyar fordításban is közismert 
és eszperantóra először Zamenhoff, a nyelv 
szerzője fordította egyik legszebb meséjét.

— Ha bármilyen művészi fényképre van 
züksége, forduljon bizalommal Liener 

Béla műtermébe, Csapó u. 1. Telefon: 
17-22.
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FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉGENFELD TÉR 4. SZ.
TEMETÉSEI:

Özv. Tóth Lajosné szül. Fodor Julianna 
életének 76. évében elhunyt. Temetése e hó 
7-én d. u. fél 4 órakor lesz a Péter fia uccai 
temető halottasházától a református egyház 
szertartása szerint tartandó ima után a Pé­
ter fia uccai temetőbe.

Szőke Erzsiké életének 20. évében elhunyt. 
Temetése e hó 7-én délelőtt 11 órakor lesz a 
Kossuth uccai temető halottasházától a refor­
mátus egyház szertartása szerint tartandó ima 
után a Kossuth uccai temetőbe.

Viski Károly né szül. Szántó Róza életének 
38. évében elhunyt Temetése e hó 7-én d. u. 
fél 3 órakor lesz a Péterfia uccai temető ha­
lottasházától a református egyház szertartása 
szerint tartandó ima után a Péterfia uccai te­
metőbe.

Budapest közönsége már döntött, 
hogy a legszebb, legtökéletesebb 
és a legérdekesebb film a:

SUBMARINE
AZ ACÉLKOPORSÓ)

Premier ma a VÍGSZÍNHÁZBAN
fél 7 és fél 9 órakor

Az olcsó Apolló ban két és tél 
óra gond nélkül. Budapestet meg­
előzve hozza a teljesen uj:
ZORO-HURU és a GÖRLICEK

filmet.
Előtte:

TEMPO HAROLD
Igyekezzékfjó helyt kapni. Elő­
adások kezdete 6 és fél 9 ó.

Kiírták a pályázatot a szegedi színház 
művezetői állására

Szeged város tudvalevőleg két esztendővel 
ezelőtt házi kezelésbe vette a színházat, 
amelynek művezető igazgatójává Tárnái Ernőt 
szerződtették. A művezető igazgató működésé­
vel szemben nem egyszer emeltek kifogásokat 
úgy a szegedi sajtóban, mint a törvényható­
ság illetékes szerveiben, általában a házike­
zelés jelenlegi rendszerével szemben elége­
detlenség mutatkozik, annak ellenére, hogy 
Szeged jelentős összegeket áldoz a színházra.

Ilyen körülmények között a törvényható­
sági bizottság elhatározta, hogy pályázatot 
hirdet a szegedi színház művezető igazgatói 
állására. Az országos pályázat határideje 
március 20-án jár le, azután a polgármester 
megejti a. jelöléseket és a kisgyülés megvá­
lasztja az igazgatót.

Somogyi Szilveszter dr. polgármester kije­
lentette, hogy értesülése szerint sok lesz a pá­
lyázó; több budapesti és vidéki színigazgató és 
színész és több szegedi reflektáns is beadja

pályázatát. A beérkező pályázatokat szigorúan 
bírálják el és a kisgyülés elé csak azokat ter­
jesztik, amelyek minden tekintetben megnyug­
tatóak és garanciát nyújtanak. Mérlegelik a 
pályázók erkölcsi és művészi értékén kívül 
anyagi megbízhatóságukat is. A pályázati fel­
tételek szerint különben a művezető igazgató­
nak nem lesz olyan szabad keze, mint eddig 
volt.

Alig hihető, hogy a szegedi színház nívója 
emelkednék, ha még jobban megkötik az igaz­
gató kezét. Mert ha már házikezelés van, azt 
csak olyanformán lehet eredményesnek elkép­
zelni, hogy valóban kiemelkedő, súlyos és ér­
tékes egyéniséget állítanak a színház élére, 
akinek aztán az előirányzott pénzügyi kerete­
ken belül szabad kezet engednek. Mert más­
képpen nem egyéb az egész házikezeléses szín­
ház, minthogy közpénzen szereznek játékszert 
és az öltözők körüli élet kellemes izgalmát egy 
kisded csoportnak.

A Kollégiumi Diákszövetség is 
ünnepelte a kormányzót

A rci. Kollégiumi Diákszövetség márciusi 
összejövetelének bensőséges ünnepi díszt adott 
az a köiilmény, hogy a szövetség 10 éves or­
szágolása alkalmából ünneplésben részesítette 
Magyarország kormányzóját, aki a szövetség 
fővédnöke és az ősi alma maternek egykoron 
diákja volt. Dr. Magoss György elnök lelkes 
szavakkal emlékezett meg erről és az igen 
nagyszámban megjelent tagok lelkesen ünne­
pelték a Nagy Urat.

Változatos és gazdag volt a program, ami­
nek Lgyes számait dr. Nagy János ügyvéd, a 
szövetség titkára konferálta be. Dr. Veress Ist­
ván. a tanitőképzöintézet igazgatója szemelvé­
nyekben ismertette a preparandisták mai coétus 
életének romantikáját, mely bizonyltja, hogy a 
prepák is hiien ápolják a régi diákhagyomá- 
nvokat. Törekvés“ és „Tiszavirág“ cimii diák­
lapok a í szerkesztenek, melyek telve vannak 
humoros diáktörténetekkel.

Dr. Nagy Sándor kollégiumi vallástanár né­
hai Tóth József professzorról olvasott fel 
mindvégig élénk derültséget keltő novellát. A 
sárospataki diákszövetség debreceni tagjai, 
élükön Kazinczy Gábor és dr. Harsányt Gusz­

táv kúriai bírák kai nagy számban részt vettek 
a baráti összejöveteleken és felolvasták az or- 
ságos elnöknek Kazinczy Lajos aradi \ ért.mu 
felett tartott mélyreható és tanulságos beszé­
dét. Dr. Harsányi Gusztáv meleg szavakkal 
köszönte meg azt a barátságos fogadtatást, 
amit a sárospataki diákszövetség tapasztalt a 
kollégiumi diákszövetség részéről és szeretettel 
köszöntötte fel dr. Magoss György elnököt és 
meghívta a szövetség minden egyes tagját a 
pataki diákoknak április 9-én Debrecenben tar­
tandó barátságos összejövetelére.

Dr. Her tok Lajos tanár a törvényt tani tó 
Madarász Dobrosi Jánosnak professzori hiva­
talától való humoros megszabadulásának króni­
káját olvasta fel.

Dr. Nagy János titkár örömmel jelentette, 
hogy a szövetség egyik tagja Debreceni János 
bányamérnök előadásokat tart Magyarország­
ról a külföldön és egy legutóbbi ilyen előadá­
sáról szóló angol hírlap dicsérő kritikáját is­
mertette.

Dr. Nagy Sándor vallástanár indítványára a 
szövetség tiagv lelkesedéssé*! határozta cl, 
hegy . pataki K '.Héíiu M volt diáki át, a debre­

ceni diák.'zóvebég 
gólomba vonult S. 
közelgő nevenapja 
iidv özölni. Káin (in

eikes megalapítóját, a uyti- 
S?(ibó József főigazgatót 

alkalmából levélben fogja 
Dezső uy. esperes egy. a

Bach korszakból való szellemes adoma kap­
csán köszöntötte fel a szövetség létrehozóit.

Az igen nagy számban megjelent tagok a fe­
lejthetetlenül kedves régi diákélmények hangu­
latos emlékével távoztak az esti órákban a bu­
rád ösS'/v;<".'. étéiről.

Megjelentek közül az alábbiak neveit jegyez­
tük fel.

Dr. Magoss György, dr. Yásávy István pol- 
gáinuster, Kazinczy Gábor. Harsány! Gusztáv, 
dr vitéz Bussenvey Lajos. dr. Nagy Sándor, 
dr. Bacsó Jenő, dr. Bacsó Dezső. Karay Sán­
dor. Horváth Józsim Agárdy Lajos, Györy La­
jos, Mezey Béla, dr. Osváth Ödön, Kornya 
Sándor, dr. Bírta. István, Vary Szál ay Gábor. 
Zsigó Kálmán, dr. Kuthy Sándor, dr. Nagy 
János, dr. Vadon Miklós, Lajos Béla, dr. Ve­
ress István, dr. Radetzky László, Bertók La­
jos, dr. Szcntpáli Zsigmond, vitéz Somogyi 
Rezső, dr. Csire János, Szabó József, dr. Csi­
kós z Sándor, dr. Kardos Albert, dr. Orosz Ist­
ván. Ormós Lajos, Jakucs István. Nagy Lajos, 
Nagy Márton, dr. Dóczi Imre, dr. Barcsay Ger­
gely, dr. Soós Jenő, Nyáry Jenő, Tóth Aurél. 
Dehrcczcni Jenő, V. Varga Lajos, Köss Zsig­
mond, Kálmán Dezső, vitéz Tóth Béla, Jámbor 
Lajos. dr. Szabó Márton, Vargha Béla. dr. Bu- 
daházy Bruckner Brnö, vitéz Vary Sándor, dr. 
Lusztig Józsa, Varga Bűdre, Nagy Sándor, 
Baja Mihály.

A Tutankhamon eir újabb áldozata: a 78 év»* 
Lord Weetbury.
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Ha még nem tudná, tudja meg, hogy a valódi augol tavaszi 
gyapjuszöve különlegességekben a
legnagyobb választék FELOHEIM IMRE 
posztóházázában, KOSSUTH UCCA 6.
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Az egész országból százával érkeznek 
a részvétnyilatkozatok Létay Lajos 

elhunyta alkalmából
Napokkal a tragikus halálost után Is százá­

val érkeznek a részvét-nyilatkozatok létay La­
jos családjához és az Általános Forgalmi Bank­
hoz, anidyriek Létay Lajos igazgatója volt. Mi 
som mutathatná Jobban azt az általános nagy 
szeretetet, tiszteletet, megbecsülést, amelyben 
Létay Lajos Debrecenen klvill Is az egész or- 
szdgban állott.

Létay Lajos halála é|wn azért a kgbcnsösé- 
gtsebb részvétet keltette mindenfelé, ahol öt 
(ismerték. Névtelen kisemberek fájdalma talál­
kozik a részvéttáviratok és részvótlevelck tö­
megében a magyar közélet legelőkelőbb ténye­
zőinek gyászával. A Forgalmi Bank igazgató­
ságához és az elhunyt családjának tagjailioz 
százával érkeznek a részvéttáviratok és lcve- 
k-k, amelyek meleg szavakkal ecsetelik köz­
gazdasági és társadalmi életünk gyászát

A Forgalmi Bank igazgatóságának kondole.il- 
tak többek között a Magyar Nemzeti Bank 
igazgatósága, valamint Schober Béla, a Ma­
gyar Nemzeti Bank vezérigazgatója, a Pénz-

Intézeti Központ igazgatósága, valamint 1‘áse- 
tor Miksa, a Pénzintézeti Központ vezérigaz­
gatója, a Magyar Általános Hitelbank «inté­
zetének Igazgatósága és SxcUovszky Tibor, a 
Magyar Általános Hitelbank vezérigazgatója, 
dr. /íadhiíiy Zslgmond, Hajdú vármegye és 
Debrecen sz. kár. város főispánja, dr. üaMnlfy 
János kir, közjegyző, dr. Pap Károly egyetemi 
tanár, dr. fjénntek László egyetemi tanár, dr. 
Nánássy Andor országgy. képviselő, Laubner 
József, a Magyar Nemzeti Bank debreceni fiók- 
Intézetének főnöke, a Takarékpénztárak és 
Bankok Egyesületének Tiszántúli Körzete, a 
Kerületi Kereskedelmi és Iparkamara vezető­
sége, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara ve­
zetősége, a Debreceni Kereskedő Társulat, a 
Magyar Általános Hitelbank összes vidéki fiók- 
intézetei, az összes fővárosi pénzintézetek és 
azoknak vezető igazgatói, az összes debreceni 

t pénzintézetek és azok vezető igazgatói. Százá­
val a vidéki pénzintézetek, szövetkezetek és 
Iparvállalatok.

► 9*ó*ó*ó*

Dr. Verzár Frigyes igen érdekes előadást 
tartott Amerikáról

A debreceni kereskedelmi és iparkamara 
dísztermében csütörtökön este igen értékes 
és érdekes előadást tartott dr. Verzár Fri­
gyes egyetemi tanár, aki amerikai tapaszta­
latait mondotta el igen tanulságosan. A tudós 
professzor tudvalévőén tavaly hosszabb időt 
töltött Amerikában, ahol harminc főiskolán 
tartott előadást, nagy mértékben szolgálva 
ezekkel Magyarország és a magyarság ügyét.

Csütörtöki előadásában, amelyet nagyszámú 
és előkelő közönség hallgatott meg, elsősor­
ban arra mutatott rá, hogy nagy városain kí­
vül az Egyesült Államok legtöbb vidéki váro­
sában ma Is olyan primitiv az élet, mint vala­
melyik alföldi kisebb városban. Az amerikai 
ember két közcélért áldoz legszívesebben és 
valóban fejedelmi módon, az egyik a vallás, a 
másik a tudomány. Egyházak, templomok, 
egyetemek, kutatóintézetek sohasem az állam- 
pénzén épülnek, hanem magánosok adakozá­
sából. És csak legújabban állított fel az állam 
cgy-két egyetemet. Az amerikai középosz­
tálybeli ember háztartásában a férj és feleség 
Is kereső, a gyermekeket reggel az iskola 
autóbusza viszi cl az iskolába, ott ellátásban 
is részesülnek cs ugyan az az autóbusz viszi 
haza délután 5 órakor.

Ismertette dr. Verzár Erlgyes az amerikai 
Till ellentéteket, fejtegette a négerkérdést, 
amely csak a déli állomokban számottevő, a 
beköltözőnek helyzetét és rámutatott arra is, 
hogy a bevándorolt magyarság a magyar lel- 
készikar önzetlen és áldozatos buzgólkodása 
ellenére Is lassanként cl fog merülni a nagy 
angol-szász tengerben. A második generáció 
már egyáltalán nem tud magyarul és az is 
előfordul, hogy a szülők nem értik meg a 
gyermekek szavát. A magyarságról való fel­
fogása az átlag amerikainak nem valami ked­
vező A legtöbb magyar odakint műhelyekben, 
bányákban dolgozik és a kulturális életben 

"■és részt vesz. Az intelligens magyarság 
Pedig — akárcsak idehaza — több pártra osz- 

és ezek a pártok folyton támadják egy- 
m"sr; Nincs meg az az összetartás, amely 
Például a külföldre szakadt angolokat, vagy 
amerikaiakat annyira jellemzi.

A magyarok vagyoni helyzete sem olyan, 
'°g> egy országban, ahol a Pénz olyan nagy 

^ztrepet játszik, valami különösebb pozíciót 
"utak volna teremteni maguknak.

cgtiagyobb bal azonban a közvetett clten- 
ges propaganda, az ottani nagy újságokban.

széP 1,ol°k történik Magyarországon, ar- 
' n<jm ttunk, ellenben valami sajátos tenden- 
'a ^'s nlszomoritó magyarországi esemé- 

' c el kiszínezve írlak meg, sőt határozottan 
(.untos, Ironikus hangon úgy szoktak Írni Ma- 

p^r^kföh mint valami Balkán államról, 
o ordult egy banketten, hogy a mellette

1 hZK,tl"1 rcl<lon,ak elmondotta, miszerint 
n.boru 6u Magyarország három uj vidéki 

. „ temet fejlesztett ki és 5000 tantermet épl- 
k , / ’5'koIai cíl°kra. Másnap előadása meg- 

sekor az egyetem rektora felkérte öt, 
a tudományos előadás előtt azokat a

dolgokat, melyeket előzőnapon a fehérasztal­
nál elmondott, ismételje meg, mert azok egé­
szen meglepő dolgok és ö előtte is Magyar- 
országot teljesen más világításba helyezték. 
Azóta soha nem mulasztotta el Verzár Fri­
gyes, hogy előadásába bele ne szője a magyar 
kulturális haladásnak a tényezőit és meggyő­
ződése az, hogy csak ezeknek a kulturális té­
nyeknek az erős hangoztatásával lehet kül­
földön, különösen az angol-szász fajta előtt 
Magyarországról kedvező véleményt terem­
teni. Mert ők, akik a nemzetiségek beolvadá­
sának a Ilivel, a mi Trianon által okozott ke­
serves nemzetiségi helyzetünket nem is ér­
tik meg és csak azzal lehet őket meggyőzni, 
ha azt mondjuk, hogy itt egy ezeréves kul- 
turterületet szakítottak szét és helyeztek 
kultúrálatlan népek uralma alá.

A közönség nagy tetszéssel és az elismerés 
kifejezésével fogadta dr. Verzár Frigyes elő­
adását, amelyért a tudás professzort lelkesen 
meg is tapsolta.

Huszonöt éve tagja 
Odry Árpád a Nemzeti 

Színháznak
Budapest, március 6. A Nemzeti Színház 

ma este díszelőadás keretében ünnepelte Odry 
Árpádot, a Nemzeti Színház örökös tagját és 
főrendezőjét abból az alkalomból, hogy 25 éve 
tagja a színháznak. Az ünnepség a díszelőadás 
előtt folyt le. Elsőnek Hevesi Sándor, a Nem­
zeti Színház igazgatója üdvözölte a jubilánst 
és átnyújtott neki egy arany pecsétgyűrűt, 
amelyet a Nemzeti Színház címere diszit. — 
Kertész K. Róbert h. államtitkár a kultusz- 
miniszter nevében üdvözölte Odryt és mél­
tatta a magyar színművészet terén szerzett 
nagy érdemeit Ezután a testvérszinházak és a 
különböző müvészegycsületek neváben Radnay 
Miklós, Hegedűs Lóránt, Harsány! Zsolt, Rá­
kosi Szidi és mások köszöntötték Odry Ár­
pádot. Ezután Rostand drámája: a Cyrano de 
Bergerac került előadásra, címszerepben a 
jubilánssal, akit meleg ünneplésben részesí­
tett az előkelő közönség, amelynek soraiban 
megjelent Horthy Miklós kormányzó és neje, 
valamint József kir. herceg és neje.

Odry jubileuma Debrecent is érinti. A ki­
váló művészt elszafcithatataln szálak fűzik e 
városhoz, ő maga is itt kezdte a Csokonai- 
szinházban diadalmas pályafutását, de édes­
apját Odry Lehelt, a múlt század második fe­
lének hires baritonistáját is a Csokonai-srin- 
ház színpadáról hivták meg az Operába.

— Meghívó. A D<*rcceni Munkás Testedző 
Egyesület birkózó szakosztálya ma este 7 
órakor a Munkás Otthonban szakos;t.ilyi 
ülést tart, amelyre a tárgysorozat fontossá­
gánál fogva feltótieii és pontos megjelenést 
kér a vezetőség.

I:> HÍREK fi
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

telefonezámaii
Kiadóhivatal..............................................lg
Fíókkiadóhivatal ée kdlcfiönkönyvtár 5 75
Szerkesztőség nappal ......................10 -20
Szerkesztőség éjjel.................................18 és 812

4 százalékra szállították 
le az angol bankkamatot

lludapcsi, március fi. Ma délben egy óra után 
nagy meglepetésre meglőtt a hír, hogy a Bank 
of England főtanácsa 4.5 százalékról 4 száza­
lékra mérsékelte a bankkamatot.

Hogy most az angol bank vezetősége hirte­
len elszánt:! magát rátamérséklésre, ezt az elha­
tározást kétségtelenül Párissal és Newyorkk.il 
való tárgyalás előzte meg és a tárgyalások 
bizonyára kiterjeszkedtek arra is, hogy

Piirts is Newyork szintén követni fogja a 
rátamérséktés terén Angliai.

Párisi és Newyorkot kétségtelenül követni 
fogja Németország is. Alig tételezhető fel azon­
ban, hogy nálunk a közeli napokban változás 
történhessék a hivatalos bankrátában. F.z a fel­
fogás bankkörökben, de kérdés, hogy hivata­
los helyen osztják-e ezt a véleményt? Pillanat­
nyi hatása nálunk az angol bankrátacsökkcn- 
lésnek nem igen jelentkezett. Tahin még soha­
sem reagált ilyen gyengén az értéktőzsde az 
angol rátamérséklésre, mint ma,

Undapest, március 6. A késő éjszakai órák­
ban érkezett jelentés szerint a Németalföldi 
Bank 4 százalékról .4 és ;Í1 százalékra szállí­
totta le a hivatalos bankkamatlábat.

— Szeles, hideg idő, A Meteorológiai In­
tézet jelenti március 6-án délben Iá órakor: 
Hazánkban a szelek megélénkültek és az Idő 
hűvösebb lett, A hőmérséklet maximuma teg­
nap 10—15 fok Celsius, maximuma keleti ré­
szeken plusz 1, plusz 2 fok volt. A felhőzet 
változó, de szabad ég alig fordult elő. Jóslat: 
Változékony és egyelőre még szeles idő to­
vábbi hősiillyedésscl és kisebb csapadékokkal.

— Az o.sztálysorsjáték inai húzásán 5000 
pengőt nyert: 41899. 3000 pengőt nyert 37510. 
2000 pengőt nyertek: 1983 54305 (*191 35469. 
1000 pengőt nyertek: 6213 29269 32271 32992 
44:67 62497 78246. 600 pengőt nyertek: 16315 
22848 80110 32268. 500 pengőt nyertek: 2321 
7296 8827 8875 10968 12505 14537 18615 25221 
26283 26558 29284 29553 306.55 36050 .46529
36684 40116 43291 44397 46643 50505 52240
5,4733 58548 59054 59070 62237 66620 66725
69702 71623 71633 72621 773.44 7776,4 77971
78590 51000. .400 pengőt nyertek: .456 1284 
1680 3344 4170 4589 537.5 5683 62.44 7166 9259 
15621 17937 19609 19774 20079 25031 25055
25425 27451 28846 30207 30375 31633 32617
42618 32980 37412 .38814 39215 39819 40390
40991 4114% 42578 44586 45267 45653 45755 
41)319 48066 48485 49225 56307 57581 60138
60299 61254 62881 629,48 63460 63957 64273
65621 67720 67768 69286 686,48 71715 72137
72425 73.428 74215 75250 79477 81100 81969
82624 82686 8,4158 83718. Kihúztak ezenkívül 
közel 2000 sorsjegyet 150 pengős nyercmény- 
nyel.

—• Hajduvárinegye tiz évvel Trianon titán.
Vermes Ernő hirlaplrótársunk, a Békésmegyei 
Hírlap felelős szerkesztőié, akinek szerkesz­
tésében a múlt év végén jelent meg Csatiad 
vármegye nagyértókti trianoni emlékalbuma, 
Bihar vármegyei albuma pedig sajtó alatt 
van, Hajdú vármegyében folytatja most ,ü- 
bumsorozatának elkészifését és ez utóbbi 
könyvében értékes kortörténelmi adatok fel­
dolgozásával adja maid hii képét a mai Hajdú 
vármegyének. A komoly irodalmi színvonalon 
álló cmlékalbum szervezési munkálatai már a 
jövő hét folyamán megkezdődnek.

— Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc 
ticcaí templomban Terümó-Zőchair szombat­
ján: Pénteken este öt óra huszonöt perkor, 
szombaton reggel egynegyed nyolc, délelőtt 
fél tizenegy, délután négy és szombat kime­
netele hat óra tíz perckor. A Kápolnási uceai 
templomban szombaton reggel fél nyolc óra­
kor. Hétköznapokon mindkét templomban reg­
gel háromnegyedhét és este öt óra ölvén 
perckor. Az elnökség.

— Amatörök flgyelméhel Lienor foto la­
boratóriumában Ferenc József uf 34. sz Elő­
hívás illitalau, 9X12-VS másolás 16 fillér. Iv- 
\ clezölap másolás 24 fillér. Figyelme. kiszol­
gálás. Elsőrendű szén munka.
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sütőporból készült 
sütemény a legjobb!

Kérje minden filszerkereskedéaben a most
megjelent 148 receptet tartalmazó, színes
képekkel illusztrált dr. OETKER-FÉLE

RECEPTKÖNYVET. - Ara 30 fillér.

— Dr. S/ondy György, rei. löglnmáziuml 
tanár előadása a Máv. műhely dísztermében. 
Pénteken, 7-én hat órakor az egyetemi Nép­
szerű Főiskolai Tanfolyamon Szondy György 
dr. ref. főgimnázium! tanár tartja meg A vér 
titkai cimii előadását. Az előadásra, amelyen 
a tanfolyam egész közönsége megjelenik, bár­
kinek ingyenes tiszteletjegyet bocsát rendel­
kezésére a tanfolyam rendezöbizottsága.

— A bihari főispán installációja. Báró Vay 
Lászlót, az újonnan kinevezett biharvármegyei 
főispánt pénteken iktatják be. Az installáción 
résztvesz dr. Hadházy Zslgmond főispán, dr. 
Vásáry István polgármester, Rásó István al­
ispán és dr. Vargha Elemér polgármesterhe­
lyettes dr. Dömsödy Imre tb. tanácsnok fő­
ispán! és dr. Baczoni Sándor tb. tanácsnok, 
polgármesteri titkár kíséretében. A berettyó­
újfalui installáció délelőtt 11 órakor istentisz­
telettel kezdődik, délben 12 órakor Csonka- 
bihaxvármegye törvényhatósági bizottsági köz­
gyűlést tart, 1 órakor pedig közebéd lesz.

— Házhelyek árának megállapítása. A ház­
helyrendezést ellátás sorát! megváltásra ke­
rült telkek közül mintegy 20 házhelynek az 
■áta nincs megállapítva. A megállapítási eljá­
rás ezekre a telkekre vonatkozóan csütör­
tökön délben történt meg, amikor dr. Vásár­
helyi Béla törvényszéki tanácselnök, az OFB 
eljáró bírája megtartotta a tárgyalást. A tár­
gyaláson a várost Zöld József főjegyző kép- 
vlsei te,

— Az angol tanítónők kongresszusa az esz­
perantó nyelv tanítását ajánlja. Általában még 
az angol nyelvet tekinthetjük a legjobban el­
terjedt világnyelvnek, bár már több fiel yen 
tapasztaltuk, előfordult, hogy angol nyelvű bc- 
szélöfllm hatásaként a közönség nem sietett 
angolul tanulni, hanem tiltakozott ellene. Most 
érkezett londoni jelentés szerint, maguk az 
angolok Is támogatják az eszperantó terjedé­
sét és az Angol Tanítónők Szövetségének 
Canterburybcn tartott kongresszusa határo­
zatot hozott, melyben tekintettel a népek kő- 
zöti közvetlen gondolatcsere szükségességére, 
ajánlja, hogy a nemzetközi segédnyelvet, mint 
második nyelvet, minden iskolában tanítsák. 
Az eszperantó tanfolyamok tanárait Angol- 
országban az állam fizeti és az angolok ren­
dezik ez év augusztusában n hire? egyetemi 
városban Oxfordban a XXH-ik eszperantó 
világkongresszust, melyre már eddig 17 or­
szágból érkeztek jelentések.

— Országos dladalntjukon városunkba .Hin­
nék Fcdák Sári és dr. Szilágyi Imre, hogy be­
mutassák nekünk is szenzációs műsorukat az 
„ötszázéves magyar dal“ második ciklusát. 
Hangversenyüket káprázatos korhű jelmezek­
ben tartják hétfőn, március 10-én, este 8 óra­
kor az Arany Bika dísztermében. Budapesti 
cigányzenekar kisér. Jegyek kaphatók Méli- 
usz. Hegedűs és Sándor, Csáthy könyveke- 
reskedésekben és az Arany Bika halijában I 
pengőtől 6 pengő legmagasabb árban.

— MÁV. FILHARMONIKUSOK HANGVER­
SENYE műre 9, Magyar est. Énekel Szabó 
Lujza.

— Fráter l ór.ittd, ,i nagy magyar nóta-költő 
március 16-án, esle 6 órakor magyar uóta- 
cstélyt tart Debrecenben, az Arany Bika-szálló 
han verseny termében.

— Ujabh kedvezmény! Minden megrendelő 
6 drh lev.-lap u!ln I drb művészi nagyitól! 
képei kap ingyen Varga fényképésznél. Piac 
ucca 7.
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RÄDI
PÉNTEK, március 7.

Budapest. 9.15: Hangverseny. Közremükö- 
dik: Steller Mária (ének), Kepes Erzsébet 
(zongora) és Grob Klári (hegedű). Zongorán 
kisér: Polgár Tibor.

12.05: A m. kir. 1. honvédgyalogezred zene­
karának hangversenye. Vezényel: Fricsay 
Richárd zeneügyi igazgató.

7.40: A Budapesti Mozart Egyesület hang­
versenye a Zenemüveszeti Főiskola nagyter­
méből.

Utána kb. 10: Időjelzés, időjárásjelentés,
hírek.

Majd: Pertis Jenő és cigányzenekarának 
hangversenye.

K ü I f ä I d.
Béc». 11: Z. 3.30: G. 4.30: Kz. 8: Vígjáték. 
Berlin. 6.40: Dalok. 8: Hg. Utána: Z.
Daventry. 7: Rádióénekkar. 8.15: Kabaré. — 

10: Operarészletek.
Kassa. Egész nap prágai műsor.
London. 4.45: Hg. 5.30: Kz. 7.40: Hg. 8.45: 

Bariton dal. 9: Hg. 11.40: Meglepetések. 11.55: 
Tánczene.

Milánó. 5: Kvintett. 7.15: Z. 8.30: Hg. 11.40: 
Könnyűzene.

Prága. 8.30: Iskolai ünnepi előadás. 4: Hg.
8: Hg.

Róma. 5.15: Hg. 9.02: Opera.
Varsó. 4.15: G. 8.15: Hg.
Zágráb. 12.30: G. 5.30: Z. 10: Kz.

színház művészet
MOSOR:

PÉNTEK: KATICA. Tisztviselőest. Bérlet- 
szünet.

SZOMBAT: Matyika színésznő szeretne lenni. 
Vígjáték.

Összeül a színházi 
albizottság

Debrecen város közművelődési bizottsága 
rögtön a megalakuló ülésén színházi albizottsá­
got küldött ki azzal a céllal, hogy dolgozzon ki 
tervezetet arról, milyen módon lehetne meg­
szüntetni az általános színházi válságot és spe­
ciálisan a Csokonai-szinház válságát.

A színházi albizottság össze is ült és kimon­
dotta, hogy két memorandumot készít, a köz­
művelődési bizottság, illetve annak utján a tör­
vényhatósági bizottság elé terjesztés végett. 
Az albizottság az általános szinházválságról 
szóló memorandum elkészítésére dr. Csűrös 
Ferenc közművelődési tanácsnokot, a Csoko­
nai-szinház speciális bajairól szóló memoran­
dum kidolgozására pedig vitéz Kolosváry- 
Borcsa Mihályt kérte fel.

Az előadók el is készültek a memorandum 
kidolgozásával és igy a színházi albizottságot 
dr. Csűrös Ferenc tanácsnok pénteken délre 
összehívta. A bizottság ezen az ülésen foglal­
kozik aztán a memorandumokkal, amelyek a 
közművelődési bizottság utján a törvényható­
sági bizottság elé kerülnek.

4. a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
• éves előfizetőinek teljesen ingyen, féléves, 

negyedéves és havi előfizetőinek kedvez­
ményes áron, számonként vásárló olva- 

E. sóinknak a második oldalon található szel­
vény alapján áll rendelkezésére.

$

MOZI
Vígszínház

Előadások ina fél 7 és fél 9 órakor!
W. B. Griffith mesteri rendezésűben:

A FEKETE NÁSZ 
Főszereplők: Lyonéi Barrymore, Mary Pliilbin 

Don Alvarado.
Közkívánatra! Megelőzi:

A V 0 R 0 S PI M P E R N E L 
Orczy Emma bárónő világhírű regénye. 

Főszerepben: Corinne Griffith.

TELEFON: 12-51

— Amatőrfényképek tökéletes kidolgo- 
zása Lienen fotolaboratoriumában, Ferenc 4# W W»VI___
József Ut 34. Telefon 10-29. Vasárnap íolytatódnak a birkózó

csapatbajnokságok
Ketetmagyarország birkózó csapatbajnoksá­

gainak elődöntő mérkőzéseit vasárnap dél­
után 4 órakor folytatják a DTE tornacsarno­
kában, amely alkalommal a résztvevő összes 
egyesületek indulnak s e mérkőzések mar a 
végső eredményre is kilátással lesznek, ig.\ 
minden egyesület a legkomolyabban veszi ez 
elődöntőket és annak sikere érdekében min­
dent megtesz. Az egyesületek ezeken a verse­
nyeken legjobb csapataikat indítják, hon' ez­
által is biztosítsák maguknak a büszke csapat- 
bajnoki eintet. Igen élvezetes küzdelmeket 
lógnak nyújtani a vidéki egyesületekkel való 
bicionálja magának a repktábilis ered- 
binionálja magának a rcspektábilis ered­
ményt, igy a helyi egyesületek is Igen ko­
molynak tekintik a versenyt, mert a hegemó­
niát nem engedik Debrecentől.

A rendezőség igen helyes érzékkel igen mi­
nimális árakat állapított meg, hogy ezáltal is 
biztosítsa, mindenkinek lehetővé tegye c szép 
és izgalmas versenynek megtekintését.

A DTE labdarugó szakosztálya e hó 7-én, 
pénteken este 8 órakor, a Royal étteremben 

őst tart. A vasárnapi KSE mérkőzésre való 
tekintettel feltétlen megjelenést kér az el­
nökség. Délután nagy tréning.

DTE II.—Székgyári SC barátságos mérkő­
zés lesz vasárnap délelőtt 9 órakor a nagy­
erdei sporttelepen a DKASE—DMTE bajnoki 
mérkőzés előtt.

Felhívás. A DTE elnöksége felkéri a téli 
tréning résztvevőit, hogy pénteken este fél 7 
órakor a tornacsarnokban jelenjenek meg. 
Ekkor jelöli ki Schmidt Gyula testnevelési 
tanár az április fi-iki sportbemutató részt­
vevőit.

A FERENCVÁROS FÖLÉNYES JÁTÉKKAL 
GYŐZTE LE A BÁSTYÁT

Csütörtök délután az Üllői üti pályán mér­
kőzött Ferencváros csapata a Bástyával, 
amelytől az őszi szezon folyamán 3:0 arány­
ban fájdalmas vereséget szenvedett. A revans 
várakozáson felül sikerült, mert a ferencvá­
rosi együttes rögtön kezdés után magához 
ragadta a kezdeményezést és imponáló stí­
lusban győzött a máskor oly szerencsés el­
lenfele ellen.

Mintegy 8000 főnyi közönség előtt a Bás­
tya kezdi a játékot, de a Ferencváros szél- 
föl támogatva, nyomban felülkerekedik és 
a szegedi csapat szóhoz sem jut. Húsz per­
cen keresztül a játék nem hoz feljegyzésre 
méltó eseményt: a ferencvárosi támadásokat 
a Bástya védelem energikusan veri vissza. A

Ma fél 5, háromnegyed 7 és 9-kor:

1. Világhiradó.

2. A Pokol Leánya.
(8 felv. Fox-dráma, a főszerepben: Mary 

Astor.)
3. Lehár-Revü.

Antók, Tamás Benő, Dalmady Erzsi, Abonyi 
Nusi személyes felléptével, 3 színpadi és 3 
filmrészben. Irta: Mihály István. Rendezte: 

Lóránt Vilmos.

Apolló

Előadások ma fél 7 és léi 9 órakor! 
LEÁNYKÁM ANGYALKÁM 

Főszerepben: Priscilla Moran. Megelőzi:
É L E T R E-H A L A L R A 

Tom Tyolr és Frankié Darro-val.

M

n A SZÍNHÁZI IRODA 
HIRED

Ma este 8 órakor 50%-os tlsztviselőestllll

KATICA
A kedvezményes utalványok a titkán irodában 

válthatók.

Holnap, e hó 8-án vígjáték bemutató!!!
A budapesti Vígszínház szenzációs sikerű 
müsordarabja, Csathó Kálmán 3 felvoná- 

sos vigjátáka:

MATYIKA
színésznő szeretne 

lenni
Kardoss Géza felléptével.

Vasárnap délután fél 4 órakor mérsékelt 
helyárakkal:

Tündérek cselédje
♦

Vasárnap este I órakor másodszot

Matyika színésznő 
szeretne lenni

e t e o r
Szombaton:

Csal: felnőtteknek! 

BELPHEGOR
(A detektívek királya.) Bűnügyi regény 12 felv. 
Robert Navarre és Luden Dalsaceval. Megelőzi

D R. BRILLANT IN 
Bohózat.

Előadások: 7 és 9 órakor

J.t. percben Schvarez a szélen leint, kitűnő 
helyzetet teremtett magának, de nem tudja 
kihasználni. Ezen epizód után a Ferencváros 
még erélyesebben támad és a 28. percben 
megszerzi a vezetést, lakács II. labdáját 
Tóth a 16-os sarkánál kézzel üti le, a meg­
ítélt szahadrugásból lakács 11. a felső léc alá
lövi a labdát. A Bástya ellentámadásai erőt­
lenek, a Ferencváros védelme könnyedén veri 
vissza azokat. A rövid ideig tartó fellángolás 
után a Ferencváros ismét előretör, a l.in- 
c0S_Takács szárny akciója ragadja tapsra a 
nézőket, maid Toldy kézzel üti be a labdát 
a Bástya hálójába, amit a biró nem ad meg 
gólnak. Sokan nem látják, a handset és a bíró 
ellen tüntetnek. A 33. percben Takács II. ér­
vényes gólt lő 2:0. Félidő végéig ferencvá­
rosi fölény eredmény nélkül.

A II. félidőre a Bástya változott csatársor­
ral áll fel. Passák megy szélre s Varga a kü- 
zépcsatár. Mindenki a Bástya fölényét várja, 
de hiába, mert a Ferencváros kitűnően szu- 
peráló halísora fölényes stílusban látszik és 
továbbra Is frontban tartja csapatát. A 1(1. 
percben Táncos Iveit beadását Toldi a kapuba 
fejeli, 3:0. Schvarez a ferencvárosi védelem 
hibájából kitör, de ront. Takács II. sarkos lö­
vését Bácsay kapus vetődéssel fogja, közben 
azonban Toldy befut és a földön fekvő ka­
pust fejbe rúgja. Bácsayt leviszik a pályáról 
és csak két perc múlva tér vissza.

A játék egyoldalúim folyik tovább, a Bás­
tya csapata letörtcn küzd és a 35. Percben 
Turay kapufáról lepattanó lövését Tak.cs II. 
rendeltetés! helyére juttatja. 4:0. Fontosabb 
esemény a hátralévő időben már nem is tör­
ténik.

E vereség folytán a Bástya gólaránya erő- 
sen passzív lett és a Bocskay negyedik licite 
pillanatnyilag megszilárdult-

Bíróküklús a vasárnapi amatőr mérkőzé­
sekre. DEAC—DVSC: Szabó. DMTE-i 
DKASE: Ráduly, NyöTSE—NyTVE: Földes. 
KSE—DTE: Schön. P. MÁV—Patkógyár: 
Scheitzner. NYKISE—NyMTK: Mogyoróssy. 
NyöTSE ifai—NyTVE ifi: Nácsik.

KÉTKAPUS TRÉNINGET TARTOTT 
CSÜTÖRTÖKÖN A BOCSKAY

Szokásos kétkapus trénlngjét tartotta csü­
törtök délután a Bocskay csapata, amelynek 
a DVSC gárdája volt az ellenfele. A szeles, 
hűvös idő ellenére Is nagy kedvvel mozoglak 
a játékosok és különösen a komplett Bocskay 
támadósor akciói tetszettek. Hat gól esett a 
DVSC hálójába, Zemler (3), Vincze. Teleky és 
Mertin révén, de az aránylag gyengébb el­
lenféllel szemben Is kitűnt Markos fürgesége 
és biztos labdakezelése.

A Budai II elleni mérkőzés eredményét il­
letően tehát aggodalomra nincs ok, bár rossz 
kabala ezúttal a delegált bíró, Klug Frigyes 
személye, akinek vezetése mellett eddig még 
nem nyert mérkőzést a Bocskay. Amint azon­
ban a Bocskay a tavaszi szezonban eddig 
minden kabalát megtört, talán Klug személye 
— amely ellen különben sem lehet más szem- 
pontból kifogást emelni — nem lesz akadálya 
a Bocskay győzelmének.

KÖZGAZDASÁG—

1630 március 7.

cioauasoK: / eb y uiurui. » ------- -
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Ai ólait válogatott csapat legyBzüa a németeket. 40.000 nétö előtt folyt le Frankfurtban 
az olasz— német futballmérkőzés, amelyet elkeseredett küzdelem útin a rutinoiabb olaszok 
nyertek meg 2:0 arányban. A fenti képen látható, amint Carrera a második gólt fejeli a 

németek kapujába a későn kifutó német kapus mellett.

TERMÉNYTŐZSDE.
A budapesti piacon nem reagáltak a tenge­

rentúli lanyhulásra. Mindössze abban nyüva- 
nult meg a csikágói alacsonyabb jegyzés ha­
tása, hogy a malmok keveset vásároltak, mert 
a takarmányliszt és a korpa alacsony ara 
miatt a búza vásárlása tekintetében egyelőre . 
várakozás álláspontjára helyezkednek.

A lisztüzletről is gyakrabban hallatsz P 
nasz, mindazáltal a raktárháza iránt élénkjei 
a kereslet. A rozs 15 fillérrel drágult a = 
áru vásáron, míg a tengeri és a korpa 
lérrel olcsóbbodott. A határidőpiacon « 
gyón nyugodt volt a forgalom, mérseke 
változásokkal. Türelmetlenül várják az eg 
piacon, hogy mi történik a közel napo
határidőüzlet körül. ____

Abban megegyeznek az összes vétenény 
hogy rövidesen mindenesetre lesznek 
mok mert ezt egyre energikusabban követelik 

agrárkörökben. A határidő piacon a .
tegnapi záróárfolyamok kozott a uz dri. 
szén lényegtelen a differenc.a, sót ^
gult is. A tengeri ellenben lanyhább 

egyik határidőre.
A lisztpiac is inkább lanyha .rányzahv ^ 
Határidőüzlet: Búza: Március '9-7_ , ja,

Májú, 20.68. 71. 65. 75. 70, 72. M.
20.79— 80. Október 20.65, 60. 57, «7, . ^
72, zárlat 20.72-73. - R°«: M*““ „ 74, 
07, 20, zárlat 11.21-25- Mi-fa* ' okt6l)Cr 
80, 88, 91. 12.00. zárlat U;91 ’* 31 32 
13.10, 12, 13. 15. 25, 30. tárlat ■ ^ J3
Tengeri: Május 12-30, 15, • ’ . $5
21, zárlet 12.20-21. Julius 1265- ,

íiitriiriimii



1930 míreius 7. S£SEfi®J«£
58, 65, 60, 62, zárlat 12.63-65. — Tranzitó 
tengeri: 11.30, 28, 32, 35.

Készíruilxlet hivatalos árjegyzései: Búza: 
tiszai 77 kg. 23.60-24.10, 78 kg. 23.95-24.35,
79 kg. 24.25—24.70, 80 kg. 24.40 — 24.80, (tiszai 
77 kg. 21.50—21.85, 78 kg. 21.70—22.05, 79 kg. 
21.90—22.30, 80 kg. 22.05—22.40, fejérm. 77 kg. 
20.35—20.70, 78 kg. 20.60—20.90, 79 kg. 20.90 
-21.15, 80 kg. 20.95—21.30, dtuli 77 kg. 20.25 
-20.10, 78 kg. 20.50-20.90, 79 kg. 20.80—
21 15, 80 kg. 20.85—21.30, pestm. 77 kg. 20.50 
-20.85 , 78 kg. 20.75-21.05, 79 kg. 21.00
21 30, 80 kg. 21.10—21.46, bácskai 77 kg. 20.50 
-20.90, 78 kg. 20.75—21.10, 79 kg. 21.00 -
21.35, 80 kg. 21.10—21.50. — Rozs: pestv. 11.40 
—11.50, egyéb rozs 11.40—11.50, tak. árpa I.
16.00_15.50, tak. árpa II. 14.00—14.50, felsőm.
sörárpa 18.00—21.00, egyéb sörárpa 16.75— 
19.00, köles 9.50—11.00, tiszai tengeri 12.15— 
12.30, egyéb tengeri 12.30—12.60, zab I. 13.25
_13 75, zab II- 12.25—12.80, korpa 8.40—8.60,
lucemamag 125—145, lóheremag. arankás 80 
-95. ' J'\

VALUTAARFOLYAMOK.
Angol font 27.70—27.85. Belga frank 79.40 

—79.80. Cseh korona 16.87—16.97. Dán korona 
152.65—153.25. — Dinár 9.95—10.03. Dollár
569.10— 571.10. Francia frank 22.40—22.70. — 
Hollandi forint 228.90—229.90. Lengyel zloty 
63.95-64.25. Lei 3.37—3.41. Leva 4.11-4.17. 
Lira 29.95—30.25. Német márka 136.30—136.90. 
Norvég korona 152.60—153.20. Osztrák schil­
ling 80.40 — 80.80. Spanyol pezeta 66.65—68.65. 
Svájci frank 110.20—110.70. Svéd korona
153.10- 153.70.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR.
Budapestről jelentik: A ferencvárosi sertés­

vásárra felhajtottak 2450 darab sertést. Árak 
élősúlyban kilogrammonként: könnyű sertés 
152—158, középsertés 158—164, nehéz sertés 
164—169. A vásár irányzata élénk.

.<* * 4- * -
Célszerii-e tavasszal szántani?

Évtizedek óta hirdetjük, hogy tavaszi véle­
ményeit alá ősszel kell szántani s mégis azt 
látjuk, hogy különösen a kisgazdák földjeinek 
igen jelentékeny része tarlóban áll tavaszig 
és csak tavasszal Ívsz felszántva, ilyen irányú 
közleményeinknek azonban mégis csak nagy 
hatása volt, mert mig ezelőtt 20 -30 évvel 
csaknem az összes tavasziak alá való földe­
ket tavasszal szántották, addig ma már csak 
egy kis része az ilyen földeknek m irad ta­
vaszig színtatlaiml. Az ősszel szántott íokl 
mindennemű csapadékot könnyebben, jobban, 
nagyobb mennyiségűjén vesz magába, mint a 
szántallan s ezáltal a talaj mélyebb rétege is 
meglelik yiz/e! s ezért a tavaszi vagy nyári 
szárazságot a növény jobban kibiiiu, mint az, 
amely tavaszi szántásba lett vetve. Figyeljék 
ezt meg a gazdák és bizonyára meg fognak 
győződni, hogy az őszi szánt s jóvá! nagy obb 
lövedéknél biztosit, mint a tavaszi. Tavasszal 
csal. fogasobi i kell a földet, mindaddig, a mig 
a rögök teljesen eltűnnek s mig a kikelő gyo­
mok teljesen elpusztulnak.

t v apróhirdetés tíz szótő örvp.x fillér
IS EGYSZERRE KFT RliC.OF.lt LAP FA X" f. LESIK 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 KILLE:«. VASTA­
GABB betCvel SZEDETI- SZAVAK DUPLÁN" SZÁ­
MÍTTATNAK. — VZLET! Hl HETESRE MÁS TARIFA.
felvilágosítás 18. És 8-12. számú telefonon.

Úgy ancz áll a műtrágyákra vonatkozólag 
iv. mert igy van idő és mód arra, hogy ta­
vaszig feloldódjanak. Ellenben ha tavasszal 
egyszerűen kiszórjak a műtrágyát és elkövet­
kezik egy szárazság, akkor azok nem oldód­
nak fel és nem féltenék ki termésfokozó ha­
tást. Kivételt csak sorbatrágyázással érhetünk 
el- Akinek t. i. sorbavető és trágyázó gépe 
van, az bátran alkalmazhat tavasszal is mű­
trágyát, mert a sorbafektetett műtrágyából 
annyi bizonyosan gyorsan feloldódik, ameny- 
n> iru ti növénykének fejlődése kezdetén szük­
sége van. Erre a célra azonban csak gyorsan 
oldódó műtrágyákat lehet használni.

Természetesen ez, csak a kalászosokra vo­
natkozik. mert kapás növények alá, amelyek 
hosszabb fejlődési időszakkal bírnak s ennek 
következtében módjukban van az alkalmazott 
műtrágyákat jobban klhaszivilni, bármiféle mű­
trágyát lehet alkalmazni, akár szórtan, ;!k.■ r 
pedig részekbe vetve.
í* • o •;< eeo >;> *® «

B IROl A K V E R 1 S.
Elárverezek Debrecenben, Erzsébet ucca 50. 

sz. a. 1030 március 7. napján délelőtt (él II 
orakor 1030 P. becsér tűk ii üzleti berendezést és
bőrárut.

Debrecen, 1930 február 12.
Bocikor László sk. bír. végrehajtó.

4021/1929. gh. szám,

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
A debreceni m. kir. Tisza István tudo­

mányegyetem '6 darab kiselejtezett, de 
még használható varrógépet ez évi már­
cius hó 8-án délelőtt 10 órakor a klinikai 
telepen (Főzőkonyha épülete mellett) 
nyilvános árverésen egyenként a legtöb­
bet ígérőnek azonnali készpénzfizetés és 
azonnali elszállítás ikötelezettsége mellett 
elad.

Debrecen, 1930 március hónap 5-én.
Dr. Balogh Gyula s. k.
egyetemi gazdasági hív. 

igazgató.

7393 -930. I.

Árverési hirdetmény
A Szent Anna uccai bérbáz Ili. emeletén u 

2-ik számú (jelenleg Vágó Gyula bérletében 
álló) 4 szobás lakás, ugyanott a félemeleten 
(dr. Kovács Béla bérletében álló) cgv iroda­
helyiség, ugyanott a 6-ik számú (Drischn-féie) 
üzlethelyiség f. évi május hó 1-től, továbbá a 
Siiiifäjfiy u. 2. szám alatt i2-ik szánni (vb. 
Starnberger Pál-íéle) üzlethelyiség pedig í. 
évi április hó 1. napjától bérbeadók és pedig 
a lakás és Irodahelyiség 1932. évi április 1> '• 
2-U-ig. az üzlctiie!:. Régek pedig 1931 április hó 
20-ig.

A bérbead s tárgyában nyilvános szóbeli 
árverést tartunk í. évi március hó 11-én dél­
előtt 9 órakor a városháza tanácstermében.

A kikiáltási árat is feltüntető részletes ár- 
\ érési teltételeket naponta 12 2-ig a Város­

háza I. emelet 35. szám alatti hivatalos helyi­
ségben lehet megtekinteni.

Debrecen, 1930. évi március hó 4.
Dr. Vásáry István sk.

Polgármester.

4013—1930. áü.
HIRDETMÉNY

Debrecen sz. kir. város adóhivatala közli 
az érdekeltekkel, hogy az 1929. évig bejelen­
tett művelési ágváltozások feletti helyszíne­
lés! eljárás eredményét magában foglaló adó­
tárgy változási jegyzékek folyó év március 
7-től kezdődően 15 napig tartó közszemlére 
lesznek kitéve a városi adóhivatal 2-es számú 
szobájában, ahol is azt az. érdekeltek megte­
kinthetik s a közszemle lejárta napját követő 
15 nap alatt az osztályba sorozás ellen Írás­
ban felszólalhatnak.

Debrecen, 1930 március 5.
Városi adóhivatal.

• ő o »1* «I • •(»
HIRDETMÉNY

Az Országos Gazdasági Munkáspénztár ré­
szére az 1900. évi XVI. t.-c. 8. §-sa alapján 
járó hozzájárulási dijak, valamint a megállapí­
tott dijpótlékok folyó évi április iió 1. napján 
esedékessé válnak.

Az 1902:X!V. t.-c. 24. és 1912:VI11. t.-c. 12. 
§-ában foglalt jogkövetkezményekre való uta­
lással felhívja ennélfogva a városi adóhivatal 
a munkaadókat, hogy az, általuk fizetendő lmz- 

i zájárwlási dijakat és dijpótlékokat április hó 
1-ig fizessék be feltétlen, mert ellenkező eset­
ben a hátralékok közadók módjára fognak be­
hajtatni.

Debrecen, 1930. március hó 5.
Városi adóhivatal.

Árverésen vett 
férfi, női és gyermek

■ ff«cipók
egy tételben

jutányosán eladók,
Cim a kiadóban.

Szepli? Májfolt? Mitesszer?
Ne törődjél ezekkel!
Használj „Székely-Kató krémet“,
Fogsz majd látni üdét, szépet,

Megszépíti ez arcod,
Nem lesz erre öbbé gondod I

Készíti a SZÉKELY PATIKA
Petőfi tér és Teleki ucca sarkán, közvet­

lenül a
nagyállomás mellett.

Tessék telefonálni
a 1657-nek

és a lakásán készséggel bemutatjuk a

WVAXOL“
PARKETTISZTITÓT

Egyedöli raktár

KÁNTOR ERNŐ
és Társánál

Városháza alatt.

Gyönyörű világos

cnltti rail lilái
minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) kiadók a Piac 
uccán. A III. emeleti azonnal, 

a II. emeleti május Vére.
Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 

alatt könyvkereskedésben.

t szerel, javít, gyári áron 
szállít garancia mellett. Ak­
kumulátorok javítása, töltése,

Földvári, Széchenyi ucca 55.
APRÓ HIRDETÉSEK FELADHATÓK: FÓK1ADÓH1VA- 

1 XI.UNKBAN: FERENC JÓZSEF VT PIAC UCCA) 49. 
SZÁM, FIÓKKIADÓ HIVAT ÁLUNKBAN SZÉCHENYI 
ICA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
E ö.NYVK ERESE EDÉDÉBEN PIAC UCCA 84. SZÁM 

. i ATT ÉS A „MARG1T“-fCrüŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Löwinger Sámuel
Kaba. házassági közvetítő. 
Megbízásokat elfogad. 624-a

Egy
szoba, konyhás lakás kiadó. 
Arany János u. 29. Megte­
kinthető reggel 8—10-ig.

636—a

Kiadó
cgy különbejáratu csinosan 
bútorozott szoba egy-két 
személynek. Kossuth u. 26. 
Baloldal. 619—a

Piac uccán
1 szoba, előszoba, konyha, 
speiz kiadó. Cim a kiadó­
ban, 615—a

Modern
1 és 2 szobás lakások, irodai 
helyiségnek, központi fű­
téssel kiadók. Érdeklődők 
forduljanak a Gazdasági Ta­
karékpénztárhoz. Király uc- 
« 2. sz. 1232—6

Két
szoba, fürdőszoba garzon la­
kásnak, irodának vagy ren­
delőnek májusra kiadó. Rá­
kóczi u. 4. 1154—b

Kiadó
május 1-re négyszobás uj 
családi ház nagy konyha­
kerttel Tisztviselőtelep ele­
jén. Hunyadi ucca 24. Tele­
fon: 10-98. 406—d

Kiadó
udvari szoba március 15-re. 
Csillag ucca 82. 1212—d

Tisztviselőtelepi
Bornemissza ucca 6. sz. ház 
modern ötszobás lakással, 
kerttel kiadó. Aberle, vil­
lanytelep. 1217—d

Irodának
földszintes 3 modern, vilá­
gos helyiség egyenként, mű­
hely, üzlet s raktár céljaira 
is azonnal kiadó és elfoglal­
ható. Érdeklődni lehet ga­
rázsvezetőnél, Piac ucca 42. 
Telefon 15-12. szám. 14—d

szoba március 15-re kiadó. 
Homokkert, Oláh Károly 
ucca 48. 1233—ti

GYÖNYÖRŰ
világos 5 szobás II-il< és 
III-ik emeleti uccai lakások 
minden modem komforttal 
(központi fűtés, személy­
felvonó, melegvíz stb.) ki­
adók a Piac uccán. A III. 
emeleti azonnal, a II. eme­
leti május 1-ére. Értekezhet­
ni Piac ucca 34. sz. alatt, 
könyvkereskedésben. 604-d

Gyönyörű
3 szobás, fürdőszobás lakás 
minden mellékhelyiségekkel 
külön cselédlakással, sertés 
és baromfitartás megenged 
ve, konyhakert, gyümölcsös­
sel együtt május 1-re kiadó 
Évi bér 1600 pengő. Bőveb 
bet Liener fényképésznél.

214—d

Püspöki palotában
5 szobás teljesen modern 
lakás május 1-ére kiadó. 
Tóth és Sebestyén R. T., 
püspöki palota. 583—d

Főpostával
szemben elegánsan berende­
zett főuccára nyíló nappali 
és hálószoba egy vagy két 
urnák azomtalra kiadó. Cim
a kiadóhivatalban, 612—d

Modern
uccai két szoba, konyha, elő­
szoba mellékhelyiséggel ki­
adó keresztény családnak 
május 1-re. Barna ucca 11.

1234—c

Hatvan ucca
64. alatt egy udvari nagy 
szoba kiadó, ifoktárnak is 
megfelelő. Ugyanott egy 
bútorozott különbejáratu uc­
cai szoba is kiadó úriember­
nek esetleg ellátással is. Na­
ponta kóser tej kapható — 
ugyanott. 603—d

A főtéri
Svetits-palotában J. emele­
ten 4 szobás, 3 szobás és 
garzon lakások kiadók. Ér­
deklődők forduljanak a Gaz­
dasági Takarékpénztárhoz, 
Király ucca 2. sz., d. u. 4— 
6-ig. 1231 —c

Kiadó
májusra modern kisebb na­
gyobb lakások. Péterfia u. 
48. Értekezni emeleten.

1131—b

Bútorozott
udvari kis sí óba kiadó. Is­
potály u. 13. 1088 -d

Modem
5 szobás uccai lakás május 
1-re kiadó. Egymalom u. 3.

1027—d

Három
esetleg ötszobás, fürdőszo­
bás uccai emeleti lakás má­
jusra kiadó. Szent Anna 29.

1190-c

Uccai
lakás, 3 szoba, előszoba, 
fürdőszoba május elsejére 
kiadó. Miklós ucca 20. 585-b

Két
szoba, előszoba, konyha mel­
lékhelyiségekkel májusra ki­
adó. Epreskert u. 7. 1096—c

Andrássy ut
elején bérbeadóm 570 öl 
szőlő gyümölcsösömet 2 szo­
bás lakóházzal. Ugyancsak 
azonnal kiadó 1 szoba, kony­
hás lakás. Varga u. 39., ügy­
védi iroda. 1087—d

Püspöki palotában
csinosan bútorozott szoba 
kiadó, esetleg két személy 
részére. Érdeklődni Függet­
len Újság ..Kölcsönkönyvtá- 
rában", Széchenyi u. 2. sz.

623—d

Maróthy
György ucca 7. sz. négy szo­
bás modern családi sarokház 
bérbeadó. Értekezés Benkő 
főügyésznél, vármegyeháza.

1144—d
Két "

uccai bútorozott szoba ki­
adó. Kossuth u. 39., föld­
szint. 1143—b

Májusra
2 szobás uccai lakás erdő 
közelében kiadó. Hadházi 
ucca 31-i. Lugosi 1. 1155-c

Kiadó
tsaládi ház egész udvarral 
tizenötödikétől. Tócóskert, 
Nemes u. 8. 616—c

Különbejáratu
szépen bútorozott szoba el­
látással is kiadó. Sas u. 2.

633 -b

Különbejáratu
uccai parkettes szoba fürdő­
szobával kiadó. Hatvan 35., 
II. em. 631—c

Kiadó
Bihari telepen egy szobás 
lakás. Értekezhetni: Gazdák 
Bankja. Kossuth ucca. 1225a
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Kiadó
ötszobás modern lakás május 
1-re. Vár ucca 8. 1226—a

Egy
csinosan bútorozott szoba 1 
vagy 2 személynek olcsón 
azonnal kiadó. Mátyáskirály 
u. 55. Csapókért. 1265—c

Kiadó azonnal
csinosan bútorozott szoba 
irodának vagy lakásnak. 
Nagy Samu, Arany János u. 
2 II. 9- 635—d

»

Mérlegképes
könyvelő, önálló levelező, 
perfekt gép- és gyorsíró 
azonnali elhelyezkedést ke­
res. Megkereséseket a ki- 
adóhivatal „Szorgalmas" je­
ligére továbbit. 415 d

FILLÉR KÉT REGGELI LAPBAN10 SZAVAS APRÓHIRDETÉS CQ
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Elveszett
brilliáns csüngő foglalattal, 
uccán, vagy a Royalban, va­
sárnap délután. Megtaláló 
várakozásán felül jutalmaz- 
tatik. Havas Samuné, Mé- 
liusztér 7. 625—a

671 négyszögöl 
kertföld furott kuttal eladó, 
ugyanott egy gyümölcsös 
kiadó. Széchenyi ut 21.

1240-c

Soffőri
állást keres intelligens jó 
szakember személy vagy te­
herautóra. Cim a kiadóban.

1206—d

Női varrodában
tanulólány felvétetik. — 
Batthyány 13. 555 b

Eladó
uj családiház 350 négyszög­
öl telekkel Tisztviselőtelep 
elején. Hunyadi u. 24. Tele­
fon: 10-98. 407—d

Biztosítónál Homokkertben
volt tisztviselő, könyvelésben a Jóna Gyula ur féle szőlőből 
jártas, elhelyezkedne. Cim a kihasított előnyös fekvésű és
kiadóban.

Telekkönyvi
ügyekben jártas nyugdíjas 
bírósági tisztviselő irodai 
foglalkozást keres. Cim a 
kiadóban. 620-a

1131— b házépítésre igen alkalmas 
telkek kedvező részletfizetési 
feltételekkel eladók. Érdek­
lődők forduljanak a tulajdo­
noshoz, Debrecen, Csapó u. 
22. 1099—d

ház

TISZAVIDÉKI 
MEZŐGAZDÁK 

SZÖVETKEZETE 
ingatlanforgalmi osztályának 

hirdetései:
ELADÓ FÖLDEK:

Szcpesen 21 hold,
Bánkon 20 hold, 
Bellcgelőn 8 hold. 

ELADÓ HAZAK:
Családi ház 

boszlón.

Eladó
egy kétszobás telepi 
mellékhelyiségekkel, — szi­
vattyús kuttal részletfize­
tésre. Értekezhetni Gazdák 

I Bankja, Kossuth ucca.
1227—a

Könnyű
munkára azonnalra fiatal lá­
nyok felvétetnek. Csapó u. 
55. Ugyanott makói dug- 
hagyma és vető rózsaburgo­
nya minden mennyiségben 
nagyon olcsón kapható.

627—a

Kiadó
nagy szép üzlethelyiség min­
den célra megfelel. Hatvan 
u. 28. sz. 567—b

Füszerüzlet
italméréssel átadó. 
Kiadóban.

Cim a 
597—d

Kóser
hordóskáposzta, paradicsom 
ugorka, szilvalekvár, kóser­
szappan, kóser tokaji bor li­
terje 160 fillér, kerti fajbor 
1 pengő, nyers káposzta, 
húsvéti só Kupfernál, Pásti 
sarok. 623—a

Női kalapokat
legolcsóbban és Ízlésesen 
alakit Ábrahám Erzsébet és 
Tsa, Batthyány ucca 10.

622—a

Óra javítás
2 pengőtől jótállással, 
aranyat, brilliánsat, zálog­
cédulát legmagasabb árban 
veszek. Bercsényi Béla órás, 
ékszerész, Csapó 38. Iparos­
tanonciskolával szemben.

1262—a

Rádiószakmában
jártas gyakornokot felve­
szek. Ajánlatokat kiadóhiva­
talba „Megbízhatóság" jeli­
gére. 601 —b

Intelligens
szolid urinő teljes ellátást 
nyerhet özvegy úrasszony­
nál. Péterfia 21. 1267—b

Másolóprés
olcsón eladó. Hatvan u. 
II. e. 17. R. 613

Tej
házhoz szállítva kapható. — 
Arany János u. 31. 1257-c

Kettőszázötven
pengőt fizetnék havonta — 
gyermektelen középkorú ma­
gasabb rangú tisztviselő oly 

I intelligens fiatal hölgynek, 
j ki háztartását kifogástalanul 
! vezetné és lakását rendben 
i tartaná. Levelet „Tisztaság- 
szerető" jeligére a kiadóba 
kérek. 1249 -a

■ágii«
férfi és 
Frank, Piac

Eladó
női próbababa. 

u. 46. 630-

Homok
építkezéshez vagy töltésnek 
minden mennyiségben ol­
csón kapható. Halász ven­
déglőben, Margit-íürdő sa­
rok. 580 b

Veszek
eladok, közvetitek használt 
állapotban cséplögarniturá- 
kat, traktorokat, autókat, 
elektromotorokat, malom-, 
mühelyi, téglagyári ,és min­
denféle gazdasági gépeket, 
kis vasúti anyagot.

Közvetítem malmok, tég­
lagyárak, más üzemek el­
adását és kibérlését.

Gépekben cserét, kereske­
delmi és iparvállalatok közt 
társulást létrehozok. Erdős 
főmérnök, Simonffy ucca 
32. Telefon 12-64. 610—c

• Házak és házhelyek
.Boldogkertben, Borzsovay 
juccában 2 szoba, konyhás, 
Onossay uccában két 1 szó

Eladó
egy huszhektolitercs vas 
víztartály, kifogástalan, jó 
minőség. Károly Ferenc Jó­
zsef ut 6. szám. fdsz., Pa- 

, celtnál. 1264 -c

Purimra
olcsón kilóra cukor és mézes 
torták, kindli, flódni. Apró­
sütemények már 3 pengőtől 
kaphatók Kóser cukrászdá­
ban, Hatvan ucca 6. 593-d

Szemétfuvarozást
jutányosán vállal naponként 
is az első debreceni szemét­
fuvarozási vállalat. Telefon: 
3-18. 1008 d

'ba, konyhás lakás és külön
■nagy péksütöde és üzlettel 
(ellátott nagytdkü házak, to- 
*vábbá a Monostorpályi utón 

Haidusze- és Rigó uccában teljesen uj 
? egy szoba, konyhás házak,

Csokonai uccán,
Borz uccán,
Marőthy György uccán 
Batthyány uccán.
11 járatú malom nagyobb 

vidéki városban.
Négyszáz holdas birtok el

valamint úgy itt, mint a 
Tégláskertijén a Létai cs 
Basahalom uccában házhe­
lyek és többrendbeli házak, 
újak és régiek azonnali be­
költözéssel eladók.

Úgy a házak, mint a ház-

ügyes,
jó családból való kézilányo­
kat felveszek. Bárdos Bijou 
divatszalon. Kálvin-tér 2.

1 245 c

Egy
üvegfal és egy üvegezett 
portale nagyon olcsón eladó. 
Cim a kiadóhivatalban. 434d

Kifutófiu
15-rc felvétetik. Hatvan u. 
1„ II. c. 17. a. 613—d

ríifTe
»Íréi

bárki által megszerezhetők 
az uj tulajdonosnak te­

ádé, hétszobás lakással és'helyeít kis összegű bánat­
gazdasági épületekkel. |P*nz lettese ellenében na-

Gyártelep. 300 négyszögöl gyon kedvező áron ts r -sz 
kiterjedésű telekkel, Debre- i!et^!zetf.sl P vezm nnvc 
cenben.

Haszonbérlet Debrecen — — -■> - , ,, .
határában ' lekkönyvileg es használatra

Keresünk megvételre 80 is azonnal át lesznek adva. 
100 kát. hold terjedelmű! , Mindenre kiterjedő felvi- 

földbirtokot. lehetőleg Sza-. lágositást ad a isz n í 
holes, Szatmár megyében.

Felvilágosítás nyerhető 
Ezen ingatlanok árai és 

fizetési feltételek megtudha­
tók a

TISZAVIDÉKI 
MEZŐGAZDÁK 

SZÖVETKEZETÉNÉL,
Hunyadi u. 2. Royal épület.

Telefon: 17 49. szám.

Modern
csendes kétszobás, konyhás 
lakást keres három felnőtt 
tagiról álló család május el­
sejére lehetőleg központban. 
Címeket kérem „Tisztvise­
lő" jeligére, kiadóba leadni.

1230—b

Keveset
használt, jó állapotban levő 
500 ccm. F. N. motorkerék- 
pá: nagy Bosch-világitássnl 
olcsón eladó. Cím a kiadóhi­
vatalban. 10;0 -d

Búzaliszt
24 fillér, tésztalisztek, fű­
szeráruk legolcsóbban Hor­
váth. Dcgcnfeldtér, Sas ucca 
sarok. 1124 —b

Zongora,
jóhangu, bérbeadó. DMKE 
Napközi Otthonban. 1 250-a

Elveszett
szürke csikós, fehér nyakú 
kis cicám. Aki elhozza, ju­
talmat kap. Vörösmarty u. 
24. 1257 b

ÁRVERÉSEN
férfi-, női- és gyermekcipők 
egy tételben jutányosán el­
adók. Cim a kiadóban. 293-d

Építtetők!
Homok építkezéshez, vagy 
töltésnek minden mennyi­
ségben olcsón kapható. Ha­
lász vendéglőben. Margit- 
fürdő sarok. 578—b

Szépen
mosok, vasalok, szépen taka­
rítok, vagy bármilyen mun­
kát jutányos napi dij melleit 
végzek, házakhoz megyek. 
Kar u. 23. 1256—b

Mezőgazdasági Hitelintézet, 
Kossuth ucca 8. 419—d

Eladó
a Csokonai ucca 46. számú 
ház jutányos áron. Érdek­
lődni lehet Könyök u. 7. sz.

1268—a

Eladó
a Kölesséry Sámuel ucca 
19. számú egy szoba, kony­
ha, kamarából álló ház. Ér­
tekezni a Tiszántúli Mező- 
gazdasági Hitelintézetnél, 
Kossuth u. 8. 1247—c

Simonyi úti
villasor megetti házhelyek 
eladók. Értekezni Kossuth 
ucca 9. Özv. Tóby Istvánné- 
nál. 1253—d

i 1a
Tanulót

füszerüzletembe 
'elveszek. Vadászi 
ucca 1.

ellátással 
Meszena 
1254—c

Egy
mindenes fözőnő 
Arany János ucca

[elvetetik. 
50. 617-b

Üzlethelyiség
bármilyen célra alkalmas, la­
kásnak is kiadó. Lóverseny­
térrel szemben. Nyulasi rok- 
konttelep 178. 1221—c

Kiadó
Thaly Kálmán ucca 4. több 
pincehelyiség uccai lejárat­
tal üzletnek vagy lakásnak.

1216—d

Gazdálkodók
a lisztszükségletiiket méltl-
iyos árban beszerezhetik a 
Hortobágy malmi lisztül- 
etben, Böszörményi ut 1. 

szám. Kedvező fizetési fel­
tételek 8378 —d

Minden
elfogadható meglepő olcsó 
árban vásárolhat még raktá­
ron levő férfi és női szövete­
ket, maradékokat. Batthyány 
13., az udvarban. 554 -d

HUSFÜSTÖLÉS 
olcsón, kifogástalanul — 
Zöldfa ucca 3. szám alatt.

Eladó
egy Schunda-féle pedálos 
cimbalom. Cserepes ucca 
17. szám. 1135—C

Üzlethelyiség
s nagy alkovos szoba azon­
nalra kiadó. Hunyadi ucca 
14. Sirkőraktár. 60S—c

Egy
fekete tölgyfa ebédlő eladó. 
Megtekinthető Arany János 
u. 48. alatt. 626—a

2 pengő
helyett 1 pengő Az Est 
Hármaskönyve Morvái é« 
Grünhut hírlapíródéban. — 
Varga u. 1. Telefon 13-80.

548—d

Fővárosi lapokra 
telefonhívással is előfizethet 
a Morvái és Grünhut hírlap- 
iroda utján. Varga u. 1. Te­
lefon: 13-80. 548 d

Homoki
borsó, rozs, Ford-traktor — 
ekével, keveset használt, el­
adó. Kandia 8. 1142—b

CHAMOTTE TÉGLA 
is habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Tedvére, Debre- 
cen, Hatvan u. 15. 270 d

Férfiruhák
nagyon olcsón eladók. Jó­
zsef királyi herceg ucca 27. 
Keresztépület. 621—a

F érfiszabósághoz
leány vagy férfi kézimunkás 
felvétetik. Frank, Piac u. 46.

629—a

Kiadó
üzlethelyiség. Értekezni: 
Frank József és Testvére 
cégnél. Piac u. 46. 628—a

Piac ucca
legjobb helyén óriási nagy 
portálos üzlethelyiség 300 
P-ért kiadó. Cim: Piac ucca 
56. Bútorüzlet. 634—c

Cserép kályha
alig használt, víztartály ezer 
literes, vaskályha, berakós 
konyha, kerti feltételek, uta­
zó kofferek, Wcrtheim vas­
kazetta, képek eladók. Po- 
roszlay ut ötvenhárom. 618c

Motorkerékpár
zálogcédulája eladó. Cim a 
kiadóhivatalban. 1219—b

OKTATÁS
Gyorsirási

és gépirási szaktanfolyam
Érdeklődjék a Debreceni 
Első Takarékpénztárban.
III. emelet. 360 d

i Német anyanyelvű
____________  egyetemi hallgató, ki nagy

Két praxissal rendelkezik és ki-
darab használt, de kitűnő tűnőén bevált módszere van,

Í állapotban levő személyautó egészen jutányos áron vái- 
eladó. Érdeklődni lehet a lalja német órák adását. Cim 
Bika gépészénél. 1239 —d a kiadóban. 420- d

Nyom.loU H.g.dC. i. Sándor irodalmi í. yomdai rí.wínylir..«*» kSn^ovomdíiák.a, D.hreo.n, Fiat e««í 49 «*•»

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, — kutgyúruk
legolcsóbban beszerezhetők
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb-
récén, Hatvan ucca 15. 270-

Veres
Izland fajtojás előjegyezhető
Arany János ucca 30. Uj11

Már most
jegyeztesse elö a Pesti Napló
jubileumi számát Morvái es 
Grünhut hírlapíródéban.
Varga u. 1. Telefon 13-80-

A 80 éves Pesti Napló 
jubileumi albumát csak az 
előfizetők kapják. Fizesse 
elő a Morvái és Grünhut » 
lapiroda utján, Varga u- 
Telefon 13-80. 54M

UktiRfc'

előfizetési Án
PENGŐ. EGYES í 
FÖLDRE X KÉTS 
KIADÓ A HEGEI

Hiába no, n 
anélkül, hogy 
tunk cgynémc 
tartogatna szí' 
liftesekre szi 
úgy szép az I 
egy nyomorít; 
máit lakosság 
olyan dolgc 
amiktől a leg: 
szorul.

Most pedig 
a Rendszerűd 
keresztény és 
nek minden 
Gratulálunk £ 
melegen érző 
dobogni kezd, 
sérül van szó. 
nek. amely a 
mellől lassank 
polgárság és 
nem feledkezi 
nek testi gyai 

Gratulálunk 
A legírissel 

kay Takács C 
selő urat illet 
gyát, aki eddi 
bért nz orszá 
egységespárt 
ct mellett 

énekelt keilen 
ter Lórii ad - 
várgott lurch 
mini sz te rel n öl 
miiélvezett m 

Gratulálunk 
Dukay Tűk 

pár linzi bőm 
Karriert csín 
karriert, nmei 
háznagyhoz. 
Lillafüred élé 
szálló vezeti"), 
(izetek vérver 
ké.ipalota szú 
a bérletét. Va 
tekintetes kér 
négymillió ne 
bizonyára ol 
amelynek a 
volna menten 
véházi, ettem 
kát, akik a le 
lövöldöztek a 
negyedik eme 
Budapesten s 

Gratulálunk 
l’ersze, Imi 

minden szaki 
komplikált, ó 
•Kénylő vend 
üzem vezetési 
Politikai siket 
azért szemeli 
kav lakács t 
P'k. hogy ak
Kcspártban, ;

is és aki I
mnolcttel* 
imában, az n 
Itteniber lesz 

Gratalálunl 
"mk! l’unktn
fik' az egy
destruktiv, a 
mindenesetre 
mert könnye 
mmt azok a 
Polgárok, ak 
so,i nem I lak 
•Kiizgató ar ,

Lillafüredé 
il Pezsgő, \ig 
'tzvtv, még


